


La nivel european, a luat ființă o mare 

coaliție a asociațiilor din agricultură și 

lanțul alimentar, care solicită Uniunii 

Europene (UE) să găsească soluții la lipsa 

produselor de protecție a plantelor, pen-

tru culturile minore.

În februarie 2014, Comisia Europeană 

(CE) a publicat un raport privind insti-

tuirea unui fond european pentru 

așa-numitele produse cu utilizări minore. 

Asociațiile din lanțul agroalimentar 

au atras atenția că propunerea este 

incompletă.

Din culturile minore, fac parte fructele 

și legumele, cerealele, inclusiv orezul, 

semințele, hameiul, florile și toate acele 

plante care au nevoie de un produs de 

protecție, indiferent dacă este vorba de 

ameliorare, culturi de consum, depozi-

tare sau transport.

Utilizarea minoră și sectorul de specia-

litate sunt de o importanță foarte mare 

în Europa. Reprezintă 18% din valoarea 

agricolă, pe doar 3% din terenul agricol.

Declarații oficiale

Pekka Pesonen, secretarul general al 

COPA-COGECA, în numele partenerilor 

din lanțul agroalimentar: „Lipsa de soluții 

adecvate de protecție a plantelor com-

promite competitivitatea întregului lanț 

agroalimentar al UE, al doilea mare pro-

ducător de fructe și legume din lume, dar 

și al doilea mare importator. De aseme-

nea, compromite durabilitatea acestui 

sector, pentru prevenirea și controlul 

noilor dăunători în curs de dezvoltare, 

ocuparea forței de muncă generate în 

cadrul sectorului și, mai important, diver-

sitatea de produse agroalimentare de 

înaltă calitate în Europa.“

Jean-Charles Bocquet, director gene-

ral al Asociației Europene de Protecție 

a Plantelor: „Acestea pot fi menționate 

drept culturi minore, dar ele sunt de o 

importanță majoră pentru economia 

europeană și pentru consumatori. În 

vederea asigurării unor soluții mai bune 

în cazul protecției plantelor, avem nevoie 

nu numai de o mai bună coordonare, ci 

și de un mecanism pentru stimularea 

cooperării și finanțării parțiale a unor pro-

iectelor de cercetare. Numai în acest fel 

vom rezolva toate problemele, prin folo-

sirea unor soluții comune, pentru toate 

utilizările minore și culturile minore, în 

mod rentabil. În caz contrar, vom conti-

nua să învățăm despre probleme, unul 

de la altul, dar să nu avem soluții viabile 

pentru a le rezolva.“

Jean Bernard Bonduelle, președintele 

PROFEL: „Trebuie găsite urgent soluții, 

pentru ca recunoașterea reciprocă a 

produselor de protecție a plantelor pe 

teritoriul statelor membre ale UE să fie cu 

adevărat posibilă pentru culturile minore, 

pentru toți actorii lanțul agroalimen-

tar, inclusiv producători și procesatori 

industriali.“

Modelul american

Partenerii lanțului agroalimentar pro-

pun un program permanent privind 

utilizările minore și culturile minore, 

pentru a fi cuprinse într-o politică de 

creștere inteligentă, durabilă și favorabilă 

incluziunii, în conformitate cu obiectivele 

Strategiei Europa 2020. Un astfel de pro-

gram ar trebui să ofere finanțare pentru 

a sprijini și stimula inițiativele de a găsi 

soluții minore de utilizare. Un program 

similar este deja în vigoare în Statele 

Unite ale Americii și, pentru fiecare dolar 

cheltuit în acest program, s-a calculat că 

există un beneficiu economic de peste 

500 $ (cheltuieli anuale de 14 milioane 

$, cu un beneficiu economic anual de 7,7 

miliarde $).p ț p

BREF 
 Fondul UE pentru utilizări 
minore

Consiliul a susținut crearea fondului 

european de 350.000 de euro pe an, în 

vederea finanțării unui secretariat teh-

nic independent, pentru utilizări minore. 

Mult așteptatul raport privind înființarea 

fondului european a fost prezentat pen-

tru prima dată de către Comisie, în cadrul 

reuniunii de Consiliului agro, din 19 mai.

Statele membre sau părțile interesate 

trebuie să cofinanțeze secretariatul teh-

nic. Acesta va fi stabilit în primele luni ale 

anului 2015 și va coordona activitatea 

utilizărilor minore între statele membre și 

părțile interesate.

Asociația Europeană a Semințelor (ESA) 

consideră că ameliorarea plantelor și 

producția de semințe necesită soluții spe-

cifice de protecție a culturilor. Culturile 

minore ocupă de multe ori un volum 

atât de mic, încât companiile nu văd nicio 

justificare pentru costurile de autorizare. 

Însă semințele lipsite de boli și dăunători, 

reprezintă baza pentru culturi sănătoase.

„De aceea, UE trebuie să facă mai mult 

pentru a facilita și extinde autorizațiile 

pentru utilizările minore, iar fondul este 

un instrument important în acest scop“ 

– susține ESA.

ANOVE, agent exclusiv al ESTA

Standardul European de Asigurare a 

Tratamentului la Sămânță (ESTA) și-a con-

solidat poziția sa în Uniunea Europeană, 

cu un agent național, al patrulea. ANOVE 

(Asociación Nacional de Obtentores 

Vegetales) este acum acreditată să aplice 

ESTA în Spania, asigurând calitatea 

pentru tratarea semințelor și semințele 

tratate.

„Acest proiect reprezintă profesiona-

lismul și angajamentul industriei de 

semințe, pentru asigurarea calității și 

trasabilitatea alimentelor noastre, de 

la originile sale“ – a declarat Antonio 

Villaroel, secretarul general al ANOVE.

Acum, orice instalație de tratare a 

semințelor din Spania, care dorește să 

aplice pentru certificarea ESTA, va trebui 

să contacteze direct ANOVE.

Informatii europeneAMSEM membra a ESA 
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Informatii interne

Alin Dobre

În raportul comun finalizat la sfârșitul 

lunii aprilie 2014 și transmis deputaţilor 

la începutul lunii mai, Comisia pentru 

Agricultură și Comisia pentru Mediu și 

Echilibru Ecologic din Camera Deputaţilor 

au recomandat aprobarea proiectului de 

lege a pajiștilor, dar cu modificări faţă de 

varianta aprobată de Senat, în iunie 2013.

Adoptarea legii pajiștilor (Proiectul de 

lege pentru aprobarea OUG 34/2013 

privind organizarea, administrarea și 

exploatarea pajiștilor permanente și 

pentru modificarea și completarea 

Legii fondului funciar nr.18/1991) a fost 

votată în 3 iunie 2014, în procedură de 

urgenţă, la Camera Deputaţilor, cameră 

decizională.

Raportul celor două comisii propune 

ca perioada de concesiune/închiriere, 

„în condiţiile legii, pentru suprafeţele de 

pajiști disponibile, proporţional cu efecti-

vele de animale deţinute în exploataţie”, 

să fie cuprinsă între 7 și 10 ani (maximum 

5 ani - în varianta iniţială a legii, minimum 

10 ani - în forma adoptată de Senat).

S-a renunţat la o încărcătură minimă 

obligatorie prevăzută prin lege. Aceasta 

va fi  stabilită în amenajamentele 

pastorale ce vor fi incluse în cadrul docu-

mentaţiei de concesiune/închiriere a 

pajiștilor și pe care fiecare primărie va 

avea obligaţia să le întocmească, pen-

tru toate pajiștile din comună, prin 

specialiștii acesteia, al direcţiilor agricole 

judeţene și din cadrul camerelor agri-

cole din subordinea consiliilor judeţene, 

conform ghidului elaborat de Institutul 

de Cercetare-Dezvoltare pentru Pajiști 

Brașov.

Conţinutul amenajamentului pasto-

ral va fi aprobat și detaliat prin normele 

metodologice de aplicare a legii, propuse 

de Ministerul Agriculturii și aprobate prin 

hotărâre a Guvernului în maximum 60 de 

zile de la intrarea în vigoare a legii.

Solicitanţii de fonduri europene pe 

suprafaţă, persoane fizice și juridice, 

proprietari/utilizatori de pajiști, vor avea 

obligaţia să efectueze o activitate agri-

colă echivalentă încărcăturii minime de 

0,3 UVM/ha sau să efectueze o cosire cel 

puţin o dată pe an, în vederea accesării 

fondurilor europene aferente plăţilor pe 

suprafaţă, începând cu anul de cerere 

2014.

Concesiunea/închirierea pajiștilor de 

către primării se va face cu respectarea 

dreptului de întâietate al asociaţiilor 

patrimoniale ale membrilor colectivităţii 

locale, proprietari de animale înscrise în 

Registrul Naţional al Exploataţiilor (RNE), 

iar preţul concesiunii/închirierii va fi sta-

bilit ţinând cont de echilibrul financiar 

între valoarea producţiei de iarbă dispo-

nibilă și obligaţiile impuse utilizatorului 

de pajiști, prin cheltuielile cu implemen-

tarea amenajamentului pastoral.

De asemenea, au fost extinse condiţiile 

pentru scoaterea din circuitul agricol și a 

fost introdusă o nouă contravenţie.

BREF 
 238,5 mil €, pentru 
viticultori

Pentru perioada 2014-2018, sunt dis-

ponibile 238,5 mil €. Menționăm că, 

în exercițiul financiar anterior, viticul-

torii români au reușit să cheltuiască în 

totalitate cele 253 mil €, alocate prin 

programul viticol. Cu acești bani, au fost 

realizate 25.000 ha plantaţii nou înfiinţate 

și programe de promovare a vinurilor în 

China, Rusia, Japonia și SUA. Prin Decizia 

CE recent adoptate, s-a aprobat un nou 

program de promovare a vinurilor în 

Azerbaidjan și Belarus.

Excedent la export

În primele două luni din acest an, 

balanţa comercială cu produse agro-

alimentare a României a înregistrat 

excedent de 104,2 mil €, comparativ cu 

un deficit de 169,2 mil € în aceeași peri-

oadă din 2013, arată datele MADR.

România a exportat, în ianuarie și 

februarie, produse agroalimentare în 

valoare totală de 814,2 mil €, în creștere 

cu 54,3% faţă de aceeași perioadă din 

anul trecut. Excedentul a fost susţinut 

atât de livrările intracomunitare, cât și de 

expedierile către ţările terţe. Importurile 

au totalizat, în primele două luni din acest 

an, 710 mil €, în creștere ușoară cu 1,9% 

faţă de perioada ianuarie-februarie 2013.

Conform datelor MADR, patru produse 

au contribuit la majorarea consistentă a 

încasărilor la export, respectiv porumbul, 

grâul, ţigările și seminţele de floarea-

soarelui, acestea reprezentând 63% din 

totalul veniturilor.

Principalele produse agroalimentare 

importate în perioada menţionată au fost 

carnea de porc, seminţele de floarea-soa-

relui, citricele, preparatele pentru hrana 

animalelor, ciocolata și tutunul brut.

Anul trecut, România a exportat pro-

duse agroalimentare în valoare totală de 

peste 5,098 miliarde de euro, cu 1,183 

mld € mai mult faţă de 2012 și a înche-

iat anul cu un plus de aproape 325 mil €. 

Importurile au depășit ușor valoarea de 

4,773 mld €, consemnând o creștere de 

2,4% comparativ cu 2012.



Informatii interne

Tudor Alexandru

Guvernul României a aprobat recent, 

modificarea și completarea Ordonanţei 

de urgenţă a Guvernului nr. 125/2006 

pentru aprobarea schemelor de plăţi 

directe și plăţi naţionale directe com-

plementare (PNDC), care se acordă în 

agricultură, începând cu anul 2007. De 

asemenea, a aprobat și modificarea art. 

2 din Legea nr. 36/1991, privind societă-

ţile agricole și alte forme de asociere în 

agricultură.

Noua OUG reglementează o nouă 

schemă de plată, respectiv schema de 

ajutoare naționale tranzitorii, condițiile 

de acordare ale acestora fiind simi-

lare celor autorizate pentru acordarea 

plăților naționale directe complemen-

tare aferente anului 2013.

De asemenea, modul de implemen-

tare, condiţiile specifice, criteriile de 

eligibilitate și termenii de referinţă pen-

tru aplicarea schemelor de ajutoare se 

aplică în mod corespunzător cu cele 

prevăzute pentru PNDC aferente anului 

trecut.

Plățile Naționale Tranzitorii  sunt 

rezultatul negocierilor purtate la nive-

lul Comisiei Europene și vor fi acordate 

pe toată perioada de programare 2014-

2020, fiind un sprijin de la bugetul de 

stat, care suplimentează subvențiile 

plătite din fondurile europene. Astfel, se 

creează posibilitatea ca fermierii români 

să primească un ajutor financiar compa-

rabil cu cel din alte state europene.

Noul act normativ mai cuprinde cla-

rificarea condiției privind normele de 

eco-condiționalitate, responsabilita-

tea privind valabilitatea și legalitatea 

documentelor care dovedesc dreptul 

de folosință și utilizarea terenului agri-

col, care revin fermierului/autorității 

emitente.

OUG prevede ca recuperarea sume-

lor necuvenite acordate sub formă de 

sprijin din fondurile europene și/sau 

din fondurile publice naţionale aferente 

acestora să se realizeze cu aplicarea 

accesoriilor calculate conform prevede-

rilor OUG nr.66/2011, privind prevenirea, 

constatarea și sancţionarea neregulilor 

apărute în obţinerea și utilizarea fonduri-

lor europene și/sau a fondurilor publice 

naţionale aferente acestora.

BREF 
 Realizări ale cercetării 
agricole

Cercetători din întreaga țară au 

participat recent, la sesiunea anu-

ală de referate științifice organizată 

de Institutul Național de Cercetare-

Dezvoltare Agricolă (INCDA) Fundulea. 

Evenimentul a avut loc în Aula Magna 

a Academiei de Științe Agricole și 

Silvice "Gheorghe Ionescu-Șișești" din 

București.

Studiile prezentate s-au concentrat pe 

cele mai noi soiuri de culturi de grâu, 

orz, soia sau porumb, soiuri înregis-

trate deja și aflate în plan de producție. 

Totodată, s-a vorbit despre problemele 

în genetică și ameliorare, dar și despre 

fitopatologie, genetica rezistenței la 

boli și problemele legate de tehnologia 

de cultură.

„Promovăm idei noi, despre modul 

de aplicare a noilor tratamente, 

îngrășăminte, insectofungicide, în vede-

rea unor producții cât mai ridicate, de 

la an la an. Institutul Fundulea dezvoltă 

programe de cercetare la toate princi-

palele culturi de câmp. Datele pe care le 

primim din țară sunt foarte importante, 

pentru că ne oferă informații privind 

stabilitatea recoltelor și calității, dar și 

potențialul de producție genetică al 

acestor genotipuri. Cei care prezintă 

sunt cercetătorii care lucrează atât la 

Fundulea, cât și în rețeaua institutului și 

își prezintă rezultatele obținute în urma 

testelor de-a lungul a cel puțin trei ani 

de cercetare”, ne-a declarat Gheorghe 

Ittu, șeful Laboratorului de ameliorare a 

plantelor autogame, din cadrul INCDA, 

moderatorul primei părți a sesiunii de 

referate științifice.

Institutul Fundulea are un aport 

esențial în cercetarea agricolă din 

România în sectoare precum cerealele, 

plantele tehnice și furajere, dar și în 

valorificarea acestora pentru a ajunge la 

cultivatori. Rețeaua de cercetare a insti-

tutului cuprinde zece unități, numite 

stațiuni agricole, situate în diferite zone 

ale țării, pentru a putea studia culturile 

agricole în toate condițiile pedoclima-

tice întâlnite în România.



Tudor Alexandru

Noul  Program Naț ional  pentru 

Dezvoltare Rurală (PNDR) 2014-2020 a 

fost lansat oficial, recent, în prezența lui 

Daniel Constantin, vicepremier, minis-

trul Agriculturii și Dezvoltării Rurale 

și a lui Victor Ponta, prim-ministru al 

României. După părerea noastră, cele 

mai importante elemente ar fi simplifica-

rea procedurilor și reducerea controalelor 

efectuate de autorităţi.

„În cadrul noului PNDR, vom avea mai 

puține măsuri decât în precedentul și 

aș dori să punctez faptul că s-a mizat 

foarte mult pe simplificare, pe limita-

rea pe cât posibil a birocrației. Astfel, 

se va observa că s-a redus numărul de 

documente, avize sau acorduri solicitate 

beneficiarilor. Ca o noutate, s-a introdus 

sistemul de depunere on-line, pe care 

îl vom și prezenta astăzi. De asemenea, 

pe zona de achiziții, acolo unde au fost 

foarte multe probleme pe care le-au 

întâmpinat atât autoritățile publice cât 

și beneficiarii privați, vom avea o lista de 

prețuri de referință pentru ca aceștia din 

urmă să nu mai fie nevoiți să parcurgă 

acea procedură complicată pe care o 

prevede procedura specială din PNDR. 

Nu în ultimul rând, controalele efectuate 

de Agenția de Plăți vor fi reduse la mini-

mum posibil, dar în același timp ne vom 

asigura că totul se desfășoară în mod 

transparent și corect în conformitate cu 

Regulamentele Europene“ – a declarat 

Constantin.

Două măsuri noi

Noul PNDR are în total 16 măsuri. 

Ultimele două măsuri incluse în program 

sunt destinate proprietarilor de păduri și 

celor care își arendează terenurile.

Prima este măsura de silvomediu, simi-

lară cu cea de agromediu, doar pentru 

proprietarii de păduri. Ei vor primi o 

compensaţie pentru faptul că, în cadrul 

gestionării pădurii, respectă anumite 

cerinţe de mediu. Primesc o compensaţie 

pentru pierderile de venit, pentru că nu 

fac tăieri tot timpul anului sau pentru că 

lasă niște zone de liniște pentru animale.

A doua măsură urmărește comasarea 

terenurilor, iar fermierii care își cedează 

terenurile fie prin vânzare, fie prin aren-

dare, vor putea primi un sprijin de 120% 

faţă de sprijinul pe care l-ar fi primit pe 

plăţi directe. Este vorba de o renta via-

geră, numită Măsură de restructurare.

Cedarea nu înseamnă neapărat vânza-

rea, ci inclusiv arendarea pe o perioadă 

foarte lungă, care să certifice că iese 

din zona agricolă și primește astfel din 

Pilonul II un sprijin de 120% faţa de spri-

jinul pe care îl primea prin schema de 

ferme mici din Pilonul I. Plăţile directe se 

ridică în jurul valorii de 184 de euro pe 

hectar.

Măsura 121, lansată în 

mai

Menționăm că prima sesiune de depu-

nere de cereri din noul PNDR a fost 

deschisă pe 20 mai, pentru Măsura 121 

– Modernizarea exploatațiilor agricole. 

Fermierii pot depune cereri de finanţare 

pînă pe 18 iulie 2014.

Fondurile disponibile pentru această 

sesiune a Măsurii 121 sunt de 150 de 

milioane de euro. Din această sumă, 35 

mil € vor fi destinate fermelor de familie 

(50% pentru ferme vegetale și 50% pen-

tru ferme zootehnice). Alte 15 mil € sunt 

alocate integral pentru îndeplinirea stan-

dardelor în sectorul zootehnic.

Exploatațiile agricole vor beneficia de 

100 mil € (50% pentru ferme vegetale și 

restul pentru ferme zootehnice). În cazul 

proiectelor de investiții în exploatații 

agricole, în funcție de prioritățile politicii 

agricole, s-a realizat o departajare foarte 

clară între investițiile pentru achizițiile 

de utilaje și cele care vizează construi-

rea sau modernizarea spațiilor destinate 

producției agricole. Astfel, fermierii care 

doresc să realizeze investiții în secto-

rul vegetal prin achiziții de utilaje au la 

dispoziție o alocare de 40 mil €, iar pentru 

construcții-montaj, 10 mil €. Pentru sec-

torul zootehnic, fermierii au la dispoziție 

pentru achiziții de utilaje 10 mil €, iar 

pentru construcții-montaj, 40 mil €.

Un pariu câștigat

Victor Ponta a spus că România a câș-

tigat pariul cu agricultura, domeniu care 

a trecut de la fenomenul de subzistenţă 

la o parte importantă din economia ţării.

„România a avut două pariuri pe care 

tot le făceau toate guvernele și toți 

prim-miniștrii și le pierdea întotdeauna. 

Eu mă bucur că noi le-am câștigat pe 

amândouă. În primul rând, pariul istoric 

cu agricultura. Eram pe la liceu când am 

auzit de primul pariu cu agricultura și, de 

atunci, s-au tot pierdut. Faptul că suntem 

în sfârșit o țară care mai mult exportă 

decât importă produse agroalimentare 

și că în 2014 suntem în continuare în 

creștere din punct de vedere al capacității 

de producție, al subvențiilor, dar și că de 

la milioane de hectare necultivate am 

ajuns la sute de mii și probabil și aces-

tea vor dispărea anul acesta sau anul 

viitor, înseamnă că agricultura a devenit, 

dintr-un fenomen de subzistență pen-

tru jumătate din populația țării, o parte 

a economiei României, care este extrem 

de competitivă și care ne poate asigura 

dezvoltare, nu doar subzistență“ – a afir-

mat Ponta.

În opinia sa, al doilea pariu a fost cel 

legat de absorbţia de fonduri europene. 

Astfel, în anul 2012, a fost cea mai grea 

provocare.

„În zona de agricultură, lucrurile stau 

foarte bine, și la plăți directe, și la dezvol-

tare rurală. Sunt convins că la dezvoltare 

rurală veți avea un grad de absorbție de 

100%. La celelalte programe operaționale 

era o catastrofă generală, iar faptul că 

acum toate sunt deblocate, se depun 

proiecte, se fac plăți. Cred că este cel mai 

bun lucru care putea să i se întâmple 

României“ – a adăugat premierul.

În final, Victor Ponta a punctat faptul 

că agricultura va beneficia de sprijinul 

Guvernului, întrucât este un sector care 

va asigura României dezvoltarea în peri-

oada următoare.

Bilanţ PNDR 2007-2013

David Eugen Popescu, director general 

al Agenţiei de Plăţi pentru Dezvoltare 

Rurală și Pescuit (APDRP) a făcut o trecere 

în revistă a principalelor realizări obținute 

în cadrul PNDR 2007-2013. Astfel am 

aflat că APDRP a plătit efectiv beneficia-

rilor peste 6,2 miliarde de euro, ceea ce 

reprezintă 70% din valoarea fondurilor 

alocate. În total, pentru întreaga perioadă 

de programare financiară 2007-2013, au 

fost alocate României 9,32 mld €, pentru 

obiective specifice de dezvoltare rurală.

„Având în vedere că plăţile pentru pro-

iectele de investiţii și angajamentele 

multianuale vor continua până la sfârșitul 

anului 2015, suntem încrezători că rata 

absorbției, la finalul perioadei de progra-

mare, va fi de 100%“ – a susținut Popescu.

Potrivit domniei sale, investiţiile reali-

zate cu banii europeni au dus la creșterea 

nivelului de trai pentru cei care locuiesc 

în spaţiul rural, prin dezvoltarea nu doar 

a economiei la sate, ci și a întregului spa-

ţiu rural. PNDR a prevăzut și investiţii în 

servicii, în utilităţi și în încurajarea tuturor 

activităţilor pe plan local.

Fonduri le  acordate de Uniunea 

Europeană și de Guvernul României au 

fost investite în lucrări pentru protejarea 

de inundaţii a 46.837 ha și pentru moder-

nizarea și reabilitarea infrastructurii de 

irigaţii care deservește 291.876 ha. De 

asemenea, s-au construit peste 3.500 km 

de drumuri agricole și forestiere și s-a 

modernizat infrastructura rurală de care 

beneficiază peste 3 milioane de locuitori. 

La sate, s-au realizat 7.264 km de reţea de 

alimentare cu apă și canalizare.

Conform directorului general, impac-

tul PNDR se poate măsura și prin prisma 

celor 3.084 de IMM-uri non-agricole și a 

celor 1.861 de proiecte care presupun 

activități turistice care, mai mult decât a 

genera locuri de muncă, au stat la baza 

revigorării sustenabile a economiei rurale.

Nu în ultimul rând, proiectele de 

investiții finanțate au dus la crearea a 

peste 100.000 de locuri de muncă.

„Investiţiile nu s-au făcut doar în agri-

cultură, ci și în dezvoltare rurală, concept 

care înseamnă crearea unei economii 

rurale sustenabile și dezvoltarea tuturor 

activităţilor din mediul rural. Pe lângă 

investiţiile în agricultură, fondurile alo-

cate prin PNDR au finanțat formarea 

profesională a celor care lucrează în 

agricultură, informare și difuzare de 

cunoștințe, înfiinţarea grupurilor de pro-

ducători, implementarea strategiilor de 

dezvoltare locală și, mai ales, investiții în 

diversificarea activităților economice de 

la sate“ – a menționat Popescu.

Directorul general a mai amintit că, tot 

cu ţintă directă la creșterea nivelului de 

trai și la dezvoltarea durabilă și sustena-

bilă, a fost și axa LEADER, prin care au fost 

înfiinţate 163 grupuri de acțiune locală 

(GAL), care acoperă o populaţie de 6,77 

de milioane de locuitori și o suprafaţă de 

141.000 kmp, formate din actori locali. 

Acestea au completat strategia de dez-

voltare rurală la nivel naţional, cu nevoile 

specifice fiecărei zone în parte. Pe baza 

strategiilor aprobate, prin GAL-uri, au fost 

finanţate 3.645 de proiecte, cu o valoare 

publică de 167,29 mil €.

Reforma PAC Reforma PAC

Victor Ponta și Daniel Constantin

Rețele de apă la sate



Dr. ing. Mihai D. Cristea, membru 

titular al ASAS

Există numeroase forme de eroziune, 

atât materială, morală, dar și spirituală 

etc., care, în conformitate cu specificul 

fiecăreia, produc însemnate pierderi și 

distrugeri în viaţa economică, socială și 

culturală a unei ţări.

Toate formele de eroziune sunt dăună-

toare, dar cele mai severe forme sunt cele 

ce se petrec în lumea vie, pentru că pot 

provoca, prin consecinţele lor, adevărate 

dezastre, asupra oamenilor, animalelor, 

plantelor sau microorganismelor.

Eroziunea genetică poate acţiona 

asupra tuturor formelor de viaţă, atât 

la nivelul ecosistemelor, la nivelul spe-

ciilor, cât și al genelor. În sens larg, prin 

noţiunea de „eroziune genetică” se înţe-

lege pierderea irecuperabilă a genelor, 

indiferent în ce organisme se găsesc ele 

(superioare sau inferioare).

Vă prezentăm în continuare, pe scurt, 

cauzele eroziunii genetice.

Factorul uman

Reprezintă principala cauză a erodării 

speciilor, prin distrugerea habitatelor 

naturale, introducerea de specii străine, 

neadaptate noilor ecosisteme, prin polu-

area mediului sau prin încălzirea globală. 

La acestea mai trebuie adăugate bra-

conajul speciilor sălbatice, pierderea 

irecuperabilă (din neglijenţă, prin lipsa de 

prevedere) a germoplasmei autohtone 

(specii sălbatice și cultivare primitive).  

Deși eroziunea fiinţelor vii se produce 

din cauza factorilor naturali, prin inunda-

ţii de mari proporţii, prin secetă de lungă 

durată, prin ploi abundente și violente, 

asociate cu vânturi puternice sub formă 

de vijelii, etc., totuși cele mai severe 

forme de eroziune sunt rezultatul acti-

vităţii umane. Este un paradox, faptul că 

omul – care ocupă cea mai înaltă treaptă 

pe scara evoluţiei, dotat cu însușiri supe-

rioare, cu inteligenţă, cu memorie, cu 

judecată, cu limbaj prin care poate per-

cepe pericolul eroziunii vieţii – nu se 

oprește din aceste acţiuni distrugătoare, 

de cele mai multe ori din motive subiec-

tive, din activitatea sa distrugătoare.

Degradarea habitatelor 

naturale

Creșterea explozivă a populaţiei 

determină o puternică presiune asu-

pra resurselor naturale ale Terrei, prin 

distrugerea sau degradarea habitatelor 

naturale. Deși o parte din resursele natu-

rale ale Terrei sunt reciclabile, totuși într-o 

lume în care creșterea populaţiei este 

explozivă, asigurarea resurselor de hrană 

devine o mare problemă. Pentru a crea 

condiţii cu scopul sporirii cantităţilor de 

alimente, trebuie să protejăm „sănătatea” 

habitatelor naturale, evitând intervenţiile 

brutale, care le pot distorsiona evoluţia 

lor firească. În acest sens, mari distru-

geri de habitate naturale se produc prin 

defrișarea pădurilor, ocuparea „sub plug” 

a numeroase terenuri inadecvate agricul-

turii etc. Când dispare un habitat, dispar 

și toate speciile de plante și animale care 

îi erau specifice, se pierd nu numai cele 

mai mari vertebrate, ci și cele mai fine 

forme de viaţă, reprezentate de microor-

ganisme, care au și ele un rol bine definit 

în evoluţia normală a vieţii.

Poluarea

Odată cu revoluţia industrială, a apă-

rut un nou fenomen, cu influenţe din ce 

în ce mai devastatoare asupra existen-

ţei vieţii, el fiind aproape pretutindeni 

prezent, atât în sol, în apă, cât și în atmo-

sferă. Emisiile diverselor gaze erodează 

profund vieţuitoarele Terrei, inclusiv 

omul, provocând în același timp ceea ce 

denumim „efectul de seră”,  generator al 

schimbărilor climatice.

Numai substanţele cu efect pesticid au 

depășit astăzi cifra de 600, numărul pro-

duselor comerciale chimice a trecut de 

10.000, iar producţia anuală de pesticide 

depășește 1,7 milioane de tone.

Poluarea, sub toate formele de expri-

mare, produce cea mai severă eroziune 

în lumea vie, întrucât eliminarea ei este 

greu de anticipat, trebuie de insistat pe 

acele măsuri ce pot duce la diminuarea 

efectelor nocive ale poluării.

Braconajul speciilor 

sălbatice

Cu toată legislația existentă  în dome-

niu, care protejează speciile sălbatice, 

braconajul se practică în continuare, con-

tribuind la distrugerea speciilor, cu riscul 

ca la unele să se ajungă la limita existen-

ţei lor. De multe ori, tocmai cei ce sunt 

chemaţi să protejeze viaţa animalelor săl-

batice sunt implicaţi în asemenea acţiuni 

de omor, pentru care nu sunt pedepsiţi în 

conformitate cu faptele lor.

Pierderea soiurilor și 

populaţiilor locale de 

plante

Odată cu crearea și introducerea în 

cultură a soiurilor și hibrizilor moderni, 

materialul biologic local nu mai este de 

actualitate, nu mai prezintă interes. Astfel, 

un volum însemnat de germoplasmă 

autohtonă este pierdută, irecuperabilă 

și, odată cu ea, surse de gene valoroase 

pentru combaterea factorilor de stres din 

mediul său natural. 

Înlocuirea în cultura mare a soiurilor 

și populaţiilor locale, cu soiuri și hibrizi 

moderni cu potenţiale de producţie 

superioare, reprezintă un proces firesc 

ce trebuie susţinut, în dorinţa creșterii 

producţiei. Ceea ce nu este firesc însă 

și trebuie combătut constă în faptul că 

materialul înlocuit nu trebuie eliminat, 

ci păstrat pentru însușirile sale valoroase, 

cu deosebire cele de rezistenţă la factorii 

climatici extremi.

În prezent, soiurile și populaţiile locale 

nu mai prezintă interes, pentru a fi 

cultivate în marea producţie, întrucât 

potenţialul lor productiv este limitat. Dar 

însușirile lor de a rezista unor condiţii 

aspre de mediu (secetă, exces de umidi-

tate, rezistenţă la frig etc.) le recomandă 

a fi folosite ca surse de gene pentru ame-

liorarea însușirilor deficitare ale noilor 

creaţii care, în unele cazuri, dovedesc 

vulnerabilitate la condiţiile de stres ale 

mediului natural și artificial.

Măsuri pentru 

combaterea eroziunii 

genetice

Există un consens în lumea specialiști-

lor, conform căruia sporirea cantitativă 

și calitativă a producţiei de alimente, pe 

măsura creșterii puternice a populaţiei, 

poate fi realizată prin îmbunătăţirea con-

sistentă a însușirilor plantelor, de a rezista 

la factorii climatici extremi, precum și cei 

generaţi de încălzirea globală și de atacul 

bolilor și dăunătorilor. În acest demers, 

foarte dificil de realizat, se apreciază că 

trebuie apelat la două măsuri principale. 

În primul rând, este vorba de asigu-

rarea și utilizarea germoplasmei locale 

bine adaptate condiţiilor naturale din 

ţara noastră, deţinătoarea însușirilor 

respective, în construcţia noilor cultivare 

ameliorate.

În al doilea rând, se recomandă uti-

lizarea în activitatea de ameliorare a 

biotehnologiilor moderne, care, pe de 

o parte, permit manipularea genelor, în 

conformitate cu obiectivele de amelio-

rare propuse, iar pe de altă parte, grăbirea 

parcurgerii acestor procese.

Eroziunea genetică poate fi combătută 

și prin protejarea habitatelor naturale, 

în cadrul cărora trăiesc și se înmulţesc 

numeroase specii vegetale și animale, în 

strânsă dependenţă de factorii naturali ai 

mediului și de activitatea umană.

Cercetare Cercetare

Arderea miriștei duce la distrugerea totală a biotopului

Emisiile de gaze erodează vieţuitoarele, inclusiv omul



Dr. Theodor G. Echim

Varza de căpățână, albă, 

roșie, creață

Varza (Brassica oleracea) este o spe-

cie bianuală fotoperiodic neutră sau 

facultativ de zi lungă. Atinge faza gene-

rativă numai după vernalizare obligatorie 

(4-7°C timp de 4-20 săptămâni, în funcție 

de soi), în anul II. În condiții de tempe-

ratură înaltă, vernalizarea este întârziată 

sau împiedicată (devernalizare la tempe-

raturi de peste 16°C). Varza poate rămâne 

ani de zile în fază vegetativă. Dacă sur-

vine zilnic temperatura de 18°C, timp 

de câteva ore, vernalizarea se întrerupe. 

Boltirea poate fi evitată, dacă se asigură 

14°C începând cu faza de 2-4 frunze. 

Soiurile timpurii reacționează la frig, înce-

pând cu faza de 5 frunze.

La culturi semincere, butașii se produc 

în câmp, semănând/plantând după ce 

temperaturile medii sunt mai mari decât 

cele vernalizatoare. Astfel butașii vor da 

plante semincere puternice în anul II. 

Urmărirea mersului vremii și a prognoze-

lor meteo sunt de folos. Cultura de butași 

poate rămâne peste iarnă în câmp, dacă 

se bilonează sau se protejează contra 

gerului cu folii groase (30/50 g/m2).

La culturi pentru consum, vernalizarea/

boltirea este nedorită. Pentru culturile 

timpurii, răsadul se ține la temperauri 

de peste 14°C. Culturile timpurii se pro-

tejează cu folii la sol, eventual duble. 

Astfel vernalizarea se poate întrerupe 

sau plantele se devernalizează (la tem-

peraturi depeste 16°C), iar boltirea nu se 

mai produce.

Varza chinezească

Varza chinezească (Brassica rapa subsp. 

chinensis) este o bienală facultativ de zi 

lungă, cu nevoie obligatorie de frig pentru 

organogeneză. Impulsul de diferențiere 

florală al temperaturilor scăzute (0-12°C, 

optim 5°C, timp de 1-4 săptămâni) este 

perceput de plante începând cu faza de 

unflare a semințelor după semănat. Varza 

chinezeasca se devernalizează la tempe-

raturi continue de peste 20°C. Formarea 

căpățânilor este favorizată de tempera-

turi de 12°C. Boltirea este favorizată de 

temperaturi scăzute și zi lungă.

La culturi semincere, butașii pentru cul-

tura seminceră se seamănă în august. 

Peste iarnă, aceștia se țin în seră, depozit 

sau adăpost, pentru a nu degera. Cultura 

seminceră se face în câmp, cu plantarea 

în aprilie, evitând înghețurile puternice 

sau în sere, unde siguranța este cea mai 

mare.

La culturi pentru consum, răsadurile se 

produc la temperaturi de peste 20°C. 

Aceasta exclude boltirea. Culturile timpu-

rii se protejează cu folii, eventual duble la 

început, una peste alta. Culturi cu recol-

tarea în vară nu sunt recomandabile, 

deoarece la temperaaturi de peste 20°C 

se dezvoltă căpățâni laxe, de calitate 

inferioară.

Broccoli

Broccoli (Brassica oleracea var. italica) 

este o specie bienală facultativ de zi 

lungă, cu nevoie de frig facultativă pen-

tru diferențierea florală. Planta răspunde 

la temperaturi mai scăzute, începând 

cu faza de 4 frunze. Temperaturile de 

0-20°C, optim de 5°C, timp de 2-4 săptă-

mâni, conduc la organogeneză și, deci, la 

boltire. Între soiuri, există diferențe mari 

privind reacția de vernalizare.

La culturi semincere, cultura pentru 

butași se seamănă în august-septem-

brie. Butașii se depozitează peste iarnă 

în depozite sau adăposturi care asigură 

temperaturi peste 2-5°C. Butașii se plan-

tează primăvara, după trecerea pericoluli 

de îngheț.

La culturi pentru consum, se aleg soiuri 

recomandate pentru sezonul dorit 

(primăvară, vară, toamnă). Pentru cultu-

rile timpurii, se vor evita temperaturile 

sub 5°C, care pot cauza orbirea plante-

lor. Plantarea se va face doar începând 

cu luna aprilie. În culturile de vară, poate 

surveni devernalizarea care cauzează o 

calitate inferioară, producând căpățâni 

laxe și/sau cu frunze în căpățâni. Culturile 

cu recoltarea în toamnă sunt cele mai 

sigure în privința calității.

Conopida

La conopidă (Brassica oleracea var. 

botrytis), „înflorirea”, producerea de 

căpățâni din mugurii înghesiuți ai 

inflorescenței, este dorită și survine în 

primul an. Conopida necesită doar tem-

peraturi răcoroase pentru a se vernaliza și 

a forma căpățânile (inflorescențele), dar 

acestea sunt obligatorii pentru a se forma 

căpățni de calitate. Unele soiuri (de vară) 

reușesc să producă bine și la temperaturi 

mai mari.

Plăntuțele devin sensibile la temperatu-

rile de vernalizare când soiurile timpurii 

au peste 3-4 frunze, soiurile de vară au 

6-8 frunze, soiurile de iarnă au peste 12 

frunze.

Temperaturile de vernalizare sunt în 

plaja 10-16°C și trebuie să dureze 1-4 săp-

tămâni, cele optime pentru creștere, în 

jur de 22°C. La temperaturi scăzute, apar 

deformări ale frunzelor și inflorescențele 

devin laxe, pentru că faza generativă îna-

intează. La temperaturi de peste 24-28°C, 

nu se formează căpățâni.

La culturi semincere, pentru produce-

rea de butași se seamănă în iulie și se 

plantează în august-septembrie în câmp 

în locuri adăpostie, în zone fără geruri 

puternice (maximum minus 12 °C). Mai 

sigură este iernarea butașilor stratificați în 

sere sau adăposturi. Aceștia se plantează 

primăvara după trecerea inghețurilor în 

câmp. Dezvoltarea unor inflorescențe 

care să producă semințe este foarte ane-

voioasă și diferită de la soi la soi. 

La culturi pentru consum, se aleg soiuri 

specifice pentru cultura timpurie, de 

vară sau de iarnă. Probleme apar din 

cauza căldurii, care împiedică vernaliza-

rea și căpățânile nu se formează bine. Pe 

perioade mai scurte, pot ajuta aspersiile 

repetate cu durate mici, când tempera-

tura scade din cauza evaporării apei. O 

reușită bună este la plantările timpurii, 

cu recoltare până în mai și plantările de 

vară, cu recoltare din septembrie până 

la venirea înghețurilor. În primele epoci 

de plantare de vară, vernalizarea poate fi 

întârziată din cauza temperaturilor înalte 

și recoltarea acestora se suprapune cu a 

epocilor următoare. Când, după verna-

lizarea întârziată, survin periodade reci 

(septembrie), suprafața căpățânii albe 

devine păroasă, cu culoare griulie, ceea 

ce constituie un defect. Tot la plantările 

de vară, când în perioada de vernalizzare 

(2-3 săptămâni după plantare) tempera-

tura variază mult, se produce creșterea 

frunzelor printre mugurii florali ai 

căpățânii și se depreciază calitatea.

Pentru recolte foarte timpurii se pot face 

culturi peste iarnă, cu recoltare în martie. 

Acestea se plantează în august -septem-

brie și se protejează peste iarnă cu folii, 

care se înlătură pe la sfțrșitul lui februarie. 

Se aleg soiuri de iarnă. Randamentul de 

căpățâni vandabile este doar de 30-70%, 

deoarece apar multe inflorescențe laxe.

Gulioarele

Gulioara (Brassica oleracea var. gon-

gylodes) este o bienală cu nevoie 

obligatorie de frig pentru diferențierea 

florală. Impulsul pentru organogeneză 

funcționează după ce plăntuțele au 

cel puțin 2 frunze (la vârsta de 3 săptă-

mâni), 5°C timp de 5 săptămâni sunt 

eficiente, dar plantele au sensibiltate în 

plaja 0-14°C. Ca rezultat, se produce bol-

tirea. Însă temperaturile scăute în faza de 

răsărire și de răsad cauzează orbirea plan-

telor (mugurele central este distrus) și 

deformări ale frunzelor (pâlnie, filiforme). 

Între soiuri există diferențe mari privind 

reacția de orbire a plăntuțelor. Acestea au 

fost constatate și între loturile de semințe 

produse în zone climatice diferite. Se pare 

că lumina puțină crește reacția plantelor 

la frig și orbirea se produce mai intens. 

Temperaturile mai mari de 20-30°C sau 

cel puțin 16°C produc devernalizarea.

La culturi semincere ,  se cumpără 

sămânță garantată de firmă. Semănătura 

pentru butași se face după trecerea peri-

colului de vernalizare sau de orbire a 

răsadului. Aceasta se poate face în câmp, 

cu recoltare în toamnă și depositare 

sigură peste iarnă.

Plantatul butașilor se face primăvara, 

după pericolul de îngheț, dar nu prea 

târziu, pentru ca temperaturile verna-

lizatoare să fie prezente aproximativ 5 

săptămâni.

Cultura semincerilor în sere este mai 

sigură, inclusiv în privința sensibilității la 

temperaturi scăzute care produc orbirea 

plăntuțelor.

La culturi pentru consum, se aleg soiuri 

corespunzătoare pentru epoca de plan-

tat și se cumpără sămânță cu garanție 

de calitate privind fenomenul de orbire 

a plăntuțelor. Răsadul se produce la tem-

peraturi de peste 16 °C.

După plantare, culturile timpurii se aco-

peră cu folie care, pe lângă efectul de 

creștere a timpurietății recoltei, produce 

și o eventuală devernalizare, asigu-

rând astfel o calitate bună, fără boltirea 

plantelor.

(Va urma)

Cercetare Cercetare

Varza albă

Gulioară



Dr. ing. Costel Vînătoru, 

SCDL Buzău

În funcţie de precipitaţiile căzute, se 

face aprovizionarea ritmică cu apă a cul-

turii, cu norme de 250-300 m3 apa/ha. În 

condiţiile climatice ale unui an normal 

se realizează două trei udări în timpul 

perioadei de vegetaţie. Dacă intervine 

seceta, numărul acestora poate crește la 

4-5. Pe măsură ce tulpinile se măresc și 

ramifică, nu se mai poate intra în cultură 

mecanic, iar manual nu mai este cazul, 

deoarece prin vigoarea lor și umbra cre-

ată la nivelul solului suprimă dezvoltarea 

buruienilor, pierzând astfel competiţia cu 

această plantă.

Particularităţile botanice

Topinamburul se comportă în condiţi-

ile climatice ale ţării noastre ca o plantă 

perenă, dar cele mai bune rezultate se 

obţin când cultura este înfiinţată anual, 

în sistem organizat. În sol, formează 

organe vegetative asemenea cartofului, 

cu precizarea că are o capacitate de înră-

dăcinare mult mai profundă, până la 80 

cm, în funcţie de tipul de sol, sistemul de 

cultură și soiul cultivat. 

Rădăcinile sunt fibroase, foarte tari, 

rezistente la rupere, prezintă ramifica-

ţii secundare, iar la bază sunt prinse de 

un rizom tuberizat. Din tulpina subte-

rană a plantei se formează stoloni care, 

prin îngroșarea părţilor terminale, dau 

naștere la tuberculi. Aceștia sunt căr-

nosi, crocanţi, au forme neregulate și 

diferite: sferici, ovali, piriformi, fusiformi. 

Tuberculii au mărimi diferite. Lungimea 

medie a acestora este de 8-10 cm și dia-

metru de 5-8 cm. De regulă, la fiecare 

plantă, întâlnim atât tuberculi mari, care 

pot fi folosiţi pentru consum, cât și tuber-

culi mici, recomandaţi pentru plantare. 

Culoarea tuberculilor diferă de la un soi 

la altul. Pot fi de culoare albă, galbenă, 

roz, roșie, albăstruie sau roz-cafenie. La 

exterior, coaja unor soiuri prezintă o 

ornamentaţie discretă, sub forma unor 

solzi mari. Tulpinile sunt înalte de 1-4 m. 

Constatări ale 

cercetătorilor

Cercetările întreprinse la SCDL Buzău au 

arătat că mărimea și vigoarea tulpinilor 

reprezintă o caracteristică de soi, dar și de 

tehnologie de cultură. Soiurile tradiţio-

nale – cunoscute sub denumirea de napi 

porcești, care produc tuberculi de culoare 

alb gălbuie sau alb-roz – produc tulpini 

mici sau medii de 0,8-1,5 m, în timp ce 

cultivarul roz-cafeniu, studiat și înmulţit 

la SCDL Buzău, produce tulpini mari, de 

peste 3 m, puternic ramificate.

Pe lângă acestea, a mai fost identificată 

o varietate de topinambur cu tulpini 

pitice, de până la 80 cm înălţime și chiar 

ușor târâtoare. Aceasta produce tuber-

culi de dimensiuni mai mici, care sunt 

puternic pigmentaţi, închiși la culoare, 

cu nuanţe de maro-albăstrui. Aceștia sunt 

consideraţi de unii specialiști ca fiind cei 

mai vechi pe teritoriul ţării noastre.

În general, la toate cultivarele de topi-

nambur, tulpinile sunt erecte, cilindrice, 

aspru poroase, asemănătoare cu cele ale 

florii-soarelui, dar mult mai fibroase și mai 

bogate în ramificaţii în partea superioară. 

Cercetările au demonstrat că tulpinile, 

la toate cultivarele, sunt mult mai mari 

la culturile înfiinţate anual, prășite și 

întreţinute conform tehnologiei, com-

parativ cu loturile perene. Unele soiuri 

prezintă pe tulpini coloraţie antocianică, 

în special în zona inserţiei frunzelor sau a 

ramificaţiilor. 

Frunzele bazale și tulpinile inferioare 

sunt lirat-penat-partite, lung peţiolate, 

cele mijlocii și superioare nedivizate, ovat 

lanceolate, sesile, baza cordată, ample-

xicaule, de culoare cenușie sau glaucă. 

Florile galbene sunt grupate în calati-

dii mici, de 3-8 cm în diametru, care în 

exterior au flori ligulate, sterile, iar către 

interior au flori tubulare hermafrodite 

prevăzute cu papus. Polenizarea ento-

mofilă se realizează cu ajutorul vântului 

și insectelor.

În condiţiile climatice ale ţării noastre, 

florile își fac apariţia destul de târziu, în 

septembrie octombrie, motiv pentru 

care nu au timp suficient pentru fructi-

ficare. Seminţele nu ajung la maturitate. 

Înmulţirea la această specie, în ţara noas-

tră, se face numai pe cale vegetativă, 

prin tuberculi. De precizat că florile de 

topinambur sunt deosebit de frumoase 

și atrăgătoare, asemenea unor inflores-

cenţe de floarea soarelui în miniatură, 

strânse în buchet, deosebit de gingașe, 

motiv pentru care pot fi folosite în aran-

jamente florale. Topinamburul este si o 

plantă meliferă, mult preferată de albine, 

având in vedere că in perioada acestuia 

de înflorire nu concură cu alte specii. 

Fructul este o achenă lungă de 4-6 

mm, de culoare cenușie, ușor decorat cu 

puncte de culoare mai închisă.

Exigențe ecologice

Topinamburul nu este o plantă pre-

tenţioasă în cultură, suportă bine 

temperaturile extreme, atât arșiţa din 

timpul verii datorită sistemului radicular 

profund, cât și temperaturile scăzute din 

primăvară sau toamnă. Plantele tinere 

sau mature rezista chiar și la tempera-

turi sub 0ºC până la -5…-6ºC. Tuberculii 

pot ierna fără probleme în sol, rezistând 

la temperaturi extreme, foarte scăzute 

de -30…-40ºC. Faţă de sol, planta nu 

are pretenţii deosebite. Nu se obţin 

rezultate bune pe solurile grele, cu 

exces de umiditate. Preferă solurile de 

luncă, nisipo-argiloase, afânate, bogate 

în humus și calciu, cu pH-ul de 6-7,5. 

Pretenţii deosebite manifestă faţă de 

lumină. Preferă solurile expuse la soare.

Tehnologia de cultură 

Din punct de vedere cultural, topinam-

burul este o plantă care suportă diverse 

variante tehnologice. Poate fi cultivat cu 

succes și în sistem ecologic. Tehnologia 

de cultură seamănă foarte mult cu cea 

a cartofului, cu precizarea că înfiinţarea 

culturii se poate face cu succes, încă din 

toamnă.

Cercetările întreprinse până în prezent 

nu au evidenţiat diferenţe semnificative 

de producţie între culturile de topinam-

bur înfiinţate toamna comparativ cu cele 

înfiinţate primăvara. 

Studiile întreprinse la SCDL Buzău au 

arătat că varianta cea mai potrivită pen-

tru înfiinţarea culturii este cea de 70 cm 

între rânduri și 30-35 cm între plante/

rând, asigurând o densitate de 30-35 de 

mii de plante/ha. În situaţia în care iriga-

tul culturii se face în sistem gravitaţional, 

pe brazdă, se recomandă ca terenul să fie 

bilonat, iar plantarea să se facă direct pe 

bilon, la adâncimea de 12-16 cm. În cazul 

în care se folosește sistemul de irigare 

prin picurare, terenul nu se modelează. 

În sistem de cultură neirigat și în anii 

secetoși, producţiile scad semnificativ, 

atât cantitativ, cât și calitativ, majoritatea 

tuberculilor rămânând mici. Cantitatea 

necesară de tuberculi la înfiinţarea unui 

hectar de cultură este de 1.000-1.200 kg. 

Aceasta este cantitatea orientativă, con-

tând foarte mult mărimea tuberculilor; 

cei mari pot fi secţionaţi, cu precizarea 

că această specie are o capacitate mare 

de regenerare, chiar și cojile tuberculilor 

puse în sol au capacitatea de a se înmulţi 

și a produce. 

Lucrări de îngrijire

După înfiinţare, cultura se întreţine 

foarte ușor. O atenţie deosebită trebuie 

acordată în primele faze de vegetaţie, 

după răsărire, pentru combaterea buruie-

nilor și asigurarea necesarului de apă. Se 

fac una sau două prașile manuale și 2-3 

prașile mecanice, în funcţie de gradul de 

îmburuienare al terenului și de rezerva de 

seminţe din sol. Odată cu aceste prașile, 

se realizează și bilonarea culturii, ase-

menea cartofului. Bilonarea culturii are 

și rol de protecţie împotriva vântului; 

cum tulpinile sunt foarte înalte, vânturile 

puternice pot smulge plantele din sol, iar 

tuberculii ies la suprafaţă.

(Va urma)

Cercetare Cercetare

Aspect cultură

Plantă dizlocată de vânt

Scop ornamental
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Descifrarea mecanismelor eredităţii 

a devenit posibilă numai în perioada 

când suedezul cunoscut după înnobilare 

(1761) sub numele de Carol von Linné a 

stabilit deosebirile dintre genuri și specii. 

Opera de sistematician a lui Linné a con-

stituit un salt deosebit în dezvoltarea ști-

inţelor biologice, în special a botanicii și 

zoologiei. De la 10.000 de specii, descrise 

de Linné, s-a ajuns la 100.000 în decurs de 

numai câteva decenii.

Pentru meritele deosebite, Linné a fost 

recunoscut ca unul dintre cei mai mari 

oameni de știinţă din Europa, fiind numit 

Princeps  botanicorum și tatăl taxonomiei 

moderne.

Filozoful elveţian Jean Jancques 

Rousseau afirma că nu este un om mai 

mare pe pământ, iar Goethe  scria: „cu 

excepţia lui Shaekespeare și Spinoza nu 

știu un alt om care să-mi fi influenţat mai 

mult viaţa”.

De la Linné au rămas abrevierile prin 

care se indică numele autorului care a 

descris specia. Pentru speciile descrise de 

Linné. abrevierea este L sau „Linn” în pu-

blicaţiile mai vechi.

Tatăl, Nils Ingemarsson, un botanist 

amator, după admiterea la Universitatea 

din Lund, a adoptat numele latin de 

Linnaeus, preluându-l pe al copacului, 

care în suedeză se numea lind – tei.

Bazele știinţifice ale sistematicii lui  

Linné au permis naturaliștilor Bernard de 

Jussieu (1699-1777), Antoine de Jussieu 

(1748-1836), Jean Baptiste Lamarck 

(1744-1829), Augustin de Candolle 

(1778-1841) și Lorenz Oken (1779-1811) 

să o dezvolte cu succes în continuare, me-

ritul principal aparţinând lui Linné. 

Sistematica lui Linné a precedat și chiar 

a favorizat apariţia operei lui Gregor 

Mendel, stabilind că unităţile taxonomice 

se deosebesc prin însușiri ereditare con-

stante, care constituie criteriul principal al 

clasificării. Progresul știinţelor biologice, 

realizat în perioada lui Linné, impunea 

renunţarea la concepţia transmiterii însu-

șirilor prin sânge, enunţată de Aristotel, 

încă în antichitate și adânc pătrunsă în 

convingerea oamenilor, care până nu de-

mult vorbeau despre „rude de sânge”.

Sine experientia nihil 

sufficienter sciri

Gânditori înaintași ca Duns Scot (1266-

1308) și William Occam  (1280-1349) au 

introdus curentul progresist, militând 

pentru cercetare știinţifică și renunţarea 

la scolastică, deviza noului curent deve-

nind sine experientia nihil sufficienter sciri 

(fără experienţă nu există cunoaștere).

Un rol important în aprofundarea cu-

noștinţelor despre ereditate a avut desco-

perirea microscopului, în urma strădanii-

lor lui Galilei (tatăl și fiul) și ale lui Robert 

Hoecke și Antony von Leeuwenhocek. 

Cu ajutorul microscopului, au fost des-

coperiţi cromozomii, s-au stabilit deose-

birile dintre cromozomii autozomi, care 

condiţionează însușirile organismului 

și cromozomii sexului XX și XY, care prin 

mecanismul de combinare a gomeţilor 

femeli nx;nx și masculin, nx;ny se asigură 

raportul constant între sexe de 50% sex 

feminin și 50% masculin,  existând două 

tipuri de determinare, dar cu rezultate 

identice privind raportul între sexe.

După  anul 1870, biologia a intrat în 

epoca marilor descoperiri citologice, 

care au îndreptat atenţia cercetătorilor 

spre nucleul celulelor ca posibil purtător 

al însușirilor ereditare. Primii pași au fost 

realizaţi de Eduard Strassburger în 1875, 

Walther Fleming în 1882 și Édouard 

Joseph Louis Marie Van Beneden în 

1883, care au descris deosebirile morfo-

logice ale perechilor de cromozomi, de-

numirea fiind atribuită de către Wilhelm 

Waldeyr, datorită însușirii de se colora în 

reactivi bazici. A urmat stabilirea organi-

zării cromozomilor în perechi identice 

morfologic și genetic în celulele somatice 

(cromozomii autozomi) și cromozomii se-

xului în gameţi.

Titanii

Descoperirile citologice au fost însoţite 

de progresul tuturor știinţelor în remar-

cabila etapă a Renașterii. Au apărut oa-

meni de știinţă pe care contemporanii 

i-au numit titani. S-au înregistrat marile 

descoperiri geografice, Vasco da Gama a 

ajuns în India pe cale maritimă, Cristofor 

Columb a descoperit America, Fernando 

Magellan a făcut ocolul Pământului, 

olandezii au descoperit Australia, 

Nicolaus Copernicus a reușit să răstoar-

ne concepţia lui Aristotel, care susţinea 

că Pământul este centrul universului, do-

vedind totodată că acesta se învârte în 

jurul soarelui. 

Trebuie menţionat modul în care a ac-

ţionat reacţiunea împotriva ascensiunii 

știinţifice. Giordano Bruno a fost ars pe 

rug, la Roma, în ziua de 16 februarie 1600, 

pentru îndrăzneala de a fi susţinut ideile 

lui Copernicus.

Transmiterea eredității

La sfârșitul secolului al XVII-lea și începu-

tul secolului al XVIII-lea, elaborarea unei 

teorii știinţifice privitoare la transmiterea 

însușirilor de la părinţi la urmași deveni-

se aproape imposibilă. Era dominantă 

concepţia preformistă, moștenită de la 

Anaxagora, încă din antichitate (500-428 

î.e.n.), care a străbătut mai multe veacuri, 

găsind adepţi chiar printre unii oameni 

de știinţă.

Renumitul Antony van Leeuwenhoek 

(1632- 1723), de exemplu, pretindea că, 

la microscopul pe care l-a construit, a ob-

sevat în spermatozoizii umani un micuţ 

om. Bucurându-se de un prestigiu deose-

bit, prin aceasta, Leeuwenhoek a devenit 

întemeietorul curentului animalculist, care 

spre deosebire de cel ovulist susţinea per-

formarea organelor în spermatozoizi. 

Adepţii preformismului erau atât de 

convinși în existenţa organismelor în em-

brion, în miniatură, încât nu lăsău nicio 

șansă legilor eredităţii.

Germanul Gottfried Leibniz (1646-

1716) și elveţianul Charles Bonnet (1720-

1793) pretindeau că embrionii fiinţelor 

superiore sunt împachetaţi în embrionii 

fiinţelor inferioare, încă de la crearea lor 

de către forţa divină, asemănător unei cu-

tii mari, care poate cuprinde numeroase 

cutii mai mici. Bonnet considera că împa-

chetarea are loc în ovul.

Curentul preformist și-a găsit opoziţia 

meritată în epigeneza formulată în se-

colul al XVII-lea, fiind susţinută de René 

Descartes (1596-1650), Pierre-Louis 

Maupertuis (1698-1759), Georges-Louis 

Leclerc, baron de Buffon (1707-1788), 

Karl Ernst von Baer (1792-1876) și alţii.

Adepţii epigenezei din secolul al XVIII-

lea au conturat principiile dezvoltării indi-

viduale a vieţuitoarelor, care au fost intro-

duse în legea biogenetică de bază – onto-

genia repeta filogenia – formulată de către 

Ernst Haeckel (1834-1919) și Hermann 

Joseph Müller (1890-1967).

Explicaţia știinţifică a naturii eredităţii a 

fost precedată de realizările practice, în 

înmulţirea animalelor, în mod deosebit a 

cailor. Sculpturile egiptenilor, care datea-

ză de aproape 6.000 de ani, precum și cele 

moștenite de la romani, ne demonstrează 

că înmulţirea cailor se făcea după princi-

piile pedigree-ului.

Până la descoperirea scrisului de către 

sumerieni, cu 3.500 de ani î.Hr., toate re-

alizările rămâneau izolate, comunicarea 

între popoare fiind deosebit de greoaie. 

Așa cum am menţionat în articolul pre-

cedent, primele ipoteze despre ereditate 

au fost formulate de către Anaxagora, 

Empedocle, Hipocrate, Democrit, 

Aristotel Teofrast, Lucretius Carus, 

Virgiliu și Collumella, în perioada 500 

î.Hr.- 70 d.Hr. 

Descoperirea genelor 

dominante

După o lungă perioadă de stagnare a 

tuturor preocupărilor știinţifice, în do-

meniul eredităţii s-au evidenţiat Pierre 

Louis  de Maupertuis (1698- 1759) și 

John Needham (1713-1781), care, com-

bătând absurditatea preformismului, 

susţineau că ereditatea este determina-

tă de particule provenite de la mamă și 

de la tată, alcătuind în noul zigot o pe-

reche, în care una dintre componente 

poate avea o acţiune preponderentă. 

Maupertuis a anticipat, astfel, existenţa 

genelor dominante și recesive pe care, 

mai târziu, Gregor Mendel, valorificând 

rezultatele experienţelor cu plante, le-a 

demonstrat prin calcule matematice. 

Maupertuis a arătat că, în unele cazuri, 

particulele ereditare nu exteriorizează 

însușirea pe care o condiţionează, ceea 

ce duce la absenţa ei la una sau mai mul-

te generaţii. De asemenea, el a menţio-

nat posibilitatea modificării genelor și 

apariţia mutaţiilor.

Existenţa genelor dominante a fost 

pusă în evidenţă în descendenţele fami-

liei unui chirurg german, iar repetarea 

fenomenului la descendenţi i-a permis 

să demonstreze matematic modul de 

transmitere, punând bazele calculului de 

probabilitate în genetică.

Din lucrările lui Maupertuis, rezultă că 

el este unul dintre precursorii geneticii, 

Buffon, contemporan cu Maupertuis, se 

înscrie, de asemenea, în rândul înain-

tașilor în genetică. El considera că toa-

te organismele sunt alcătuite din mici 

particule, pe care le denumea molecule 

organice, deosebite calitativ de materia 

anorganică. În plus, Buffon menţiona că 

diversitatea fiinţelor depinde de modul 

în care se combină moleculele organice.

Legile eredităţii

Stabilirea legilor eredităţii a devenit 

posibilă când observaţia fenomenelor 

a fost înlocuită cu experienţe, valorifi-

cate pe bază de calcul matematic. 

Cu 93 de ani înainte de nașterea lui 

Mendel, parohul englez Henchman 

a observat într-o păstaie de mazăre, 

boabe de culoare diferită. Păstaia pro-

venea din încrucișarea spontană a unei 

plante cu boabe de culoare albă cu 

una de culoare bleu. Henchman a făcut 

cunoscute observaţiile sale Societăţii 

Regale Londoneze, în anul 1831, tri-

miţând totodată mostre de păstăi cu 

seminţe și concluzionând că mazărea 

va deveni obiectul de studiu, care va 

deschide drumul spre descoperirea 

particulelor ereditare.

Previziunile lui Henchman au fost în-

deplinite de călugărul Johann  Gregor 

Mendel care, în perioada 1856-1863, 

a efectuat peste 10.000 de încrucișări 

la 27 de specii, urmărind fiecare hibrid 

separat. Rezultatele, valorificate prin 

calcule matematice, au fost prezentate 

în ședinţa Societăţii Naturaliștilor din 

Brno, în zilele de 8 februarie și 8 mar-

tie 1856, în faţa unui auditoriu avizat, 

compus din 40 de naturaliști, sub titlu 

„Experienţe cu hibrizi de plante”.

Fiind formulată cu 20 de ani înainte 

de descoperirea și descrierea cromo-

zomilor, lucrarea lui Mendel nu a putut 

fi înţeleasă de participanţii la ședinţă 

și nici de contemporanii din cele mai 

importante centre știinţifice, cărora le-

au fost expediate 160 de extrase din 

lucrarea publicată în limba germană, 

în anul 1866.

Amăgit de neînţelegerea operei sale 

de către contemporani, Mendel se 

adresa prietenului său Gustav von 

Niessl, cu cuvintele: „Timpul meu va 

veni”. Și într-adevăr a venit, dar la 16 

ani după moartea sa. Atunci, la începu-

tul secolului al XX-lea, olandezul Hugo 

de Vries, germanul Carl Correns și 

austriacul Erich Tschermak, indepen-

dent unul de altul, au ajuns la aceleași 

concluzii, marcând în istoria știinţelor 

biologice, redescoperirea legilor men-

deliene, care au fost așezate alături 

de opera lui Darwin, „Originea specii-

lor“, fiind traduse și tipărite în reviste 

de specialitate din diferite ţări. Multe 

dintre numeroasele lucrări, publicate 

după anul 1900, au confirmat legile 

eredităţii, stabilite de Mendel, autorul 

lor fiind declarat fondatorul geneticii.

Cercetare Cercetare

Carol von Linné



Alin Dobre

Consiliul Internaţional al Cerealelor 

(IGC) a dat publicităţii, la sfârșitul lunii 

aprilie, raportul lunar privind estima-

rea producţiei și a consumului, precum 

și evoluţia Indexului GOI (Grains and 

Oilseeds Index) care este ușor mai ridi-

cat în această lună, ca urmare a creșterii 

preţului la porumb și la soia, ceea ce 

compensează declinul înregistrat la 

grâu și la orz.

Proiecția pentru producția totală de 

cereale în anul agricol 2014-2015 a fost 

revizuită în jos cu 14 mil t, ajungând 

acum la 1,935 mil t. Aceasta, în mare 

parte, din cauza scăderii cu 10 mil t a 

estimării privind producţia de porumb 

din SUA, ca urmare a întârzierilor din 

campania de semănat și a restrângerii 

suprafeţelor cu soia.

Producția mondială de porumb este 

de așteptat să scadă cu 2% faţă de anul 

trecut, iar stocurile de final de sezon 

sunt estimate în creștere cu doar 3% 

faţă de sezonul trecut.

Disponibilități pentru 

2014-2015

Deși există unele îngrijorări privind 

condiţiile mai puțin favorabile pentru 

culturile de toamnă, în special pentru 

grâul din SUA, perspectivele privind 

disponibilitățile totale și producţia 

mondială de grâu rămân în general 

bune. La începutul lunii mai, prețurile 

au scăzut cu 2% față de luna prece-

dentă. Producţia totală de cereale și de 

oleaginoase din anul agricol 2014/2015 

este de așteptat să urce cu 2% faţă de 

anul trecut, iar stocurile de la sfârșitul 

sezonului, să scadă cu 4 mil t.

Volumul comerţului internaţional cu 

cereale este posibil să scadă, în cazul în 

care China nu va importa cantităţi mari.

Porumb. Perspectivele oficiale anti-

cipează o creștere cu 6% a suprafeţei 

semănate cu porumb în SUA, fermierii 

fiind încurajaţi de preţul favorabil. Însă 

indicele GOI a crescut cu 1% faţă de 

luna trecută, pe fondul înregistrării unei 

cereri crescute la export și din cauza 

îngrijorării cu privire la începutul lent al 

campaniei de semănat în această primă-

vară în SUA.

Grâu. În ciuda îngrijorării legate de 

condiţiile meteo, există perspective 

favorabile privind producţia de grâu 

din 2014, care vor compensa unele pro-

bleme create de incertitudinea politică 

din regiunea Mării Negre. Conform esti-

mărilor IGC, producția mondială de grâu 

va scădea cu 2%, ajungând la 697 mil t.

Oleaginoase .  Producţia mondială 

de rapiţă, conform estimării provizo-

rii, este de așteptat să scadă cu 4%, ca 

urmare a randamentelor medii mai mici. 

În schimb, producția mondială de soia 

este estimată la un record de 282 mil t, 

stocurile de sfârșit de sezon fiind în creș-

tere cu 4% faţă de anul trecut.

În România, cereale mai 

puține cu 13%

Comparativ cu anul trecut, producţia 

de cereale a României va fi mai mică 

cu 13%, se arată într-un recent raport 

al Comisiei Europene (CE), privind pro-

ducţia de cereale din ţările UE în 2014.

Motivul ar fi că producţia agricolă 

depinde în mod semnificativ de evolu-

ţia nefavorabilă a vremii din lunile mai 

și iunie.

Raportul arată că România va avea 

cea mai mare scădere a producţiei 

cerealiere din Uniunea Europeana 

(UE), în comparaţie cu 2013, urmată 

de Spania (-12,8%) și de Danemarca 

(-2,5%). În schimb, cele mai mari creș-

teri ale producţiei cerealiere le vor avea 

Italia (13,2%), Polonia (8,6%) și Marea 

Britanie (6,2%).

Producţia de cereale a UE pentru 

2014 este estimată la 301 de milioane 

de tone, în scădere cu 0,3% faţă de 

anul anterior.

Economie

Cresc prețurile la soia

Preţurile futures la soia au crescut în 

ultima vreme, din cauza estimărilor 

traderilor legate de o reducere a rezer-

velor. Pentru soia cu livrare în luna iulie, 

se estimează o scumpire cu 20 de cenţi, 

până la nivelul de 545,64 $/t.

Conform Departamentului de Stat 

pentru Agricultură din Statele Unite ale 

Americii (SUA), rezervele de soia boabe 

sunt în scădere, în condiţiile în care 

cererea pentru făina de soia, folosită 

pentru alimentaţia animalelor, conti-

nuă să crească, deși producţia din SUA 

rămâne la un nivel stabil. Preţurile pen-

tru soia au crescut cu 15% în acest an.

Guvernul american a estimat o pro-

ducţie mondială de 299,8 mil t, în 

creștere cu 5,6%. Specialiștii din cadrul 

companiei Oil World au evaluat produc-

ţia braziliană de soia din acest an la 89,5 

mil t și au revizuit în scădere previziu-

nea de producţie a Argentinei, până la 

un total de 54 mil t, din cauza condiţiilor 

climatice.

Stocurile mondiale la sfârșitul sezo-

nului 2013-2014 ar putea totaliza 79,2 

mil t, în creștere cu 26% faţă de anul 

anterior.

Preţul grâului, în scădere

Exporturile de grâu din UE vor fi la un 

nivel record în următorul sezon. Însă, 

față de 185-190 €/t în prezent, prețurile 

vor scădea, apreciază Strategie Grains.

Grupul a modificat în creștere previ-

ziunile pentru exporturile UE de grâu 

pentru în 2014 -2015, cu 1,4 mil t, la 24,3 

mil t și cu 4 mil t mai mult comparativ de 

estimările făcute în urmă cu patru luni.

Strategie Grains a schimbat și estimă-

rile privind exporturile totale de grâu 

la 28,1 mil t pe fondul unor creșteri ale 

cererii din Africa, Iran și Turcia (culturile 

din ultimele două ţări fiind afectate de 

secetă).

Previziunile au fost făcute, după 

ce Departamentul de Stat pentru 

Agricultură din SUA a prezentat raportul 

lunar și estimările pentru sezonul urmă-

tor. Potrivit datelor, UE ar putea depăși 

SUA, pentru prima dată după 1960, la 

exporturile de grâu.



Traian Dobre

De câțiva ani încoace, legumiculto-

rii se plâng că nu mai știu ce să facă 

împotriva musculiței albe, care a ieșit 

din seră și atacă roșiile în câmp.

Florin Nițu, director regional pentru 

Europa de Sud-Est la Syngenta, ne-a 

declarat că mica insectă poate fi com-

bătută relativ ușor, cu insecticide de 

ultimă generație. Un mic secret este 

depistarea dăunătorului din timp, 

prin scuturarea zilnică a frunzelor sau 

a plantelor. Astfel se observă adulții 

care zboară și se intervine imediat cu 

tratament.

„Eu recomand Actara, un produs 

sistemic de ultimă generație, care per-

mite recoltarea roșiilor după numai 

trei zile de la aplicarea tratamentu-

lui.  Substanța rămâne activă timp 

de peste două săptămâni. Însă, dacă 

planta crește rapid, scade concentrația 

în frunze. De aceea, în acest caz, tra-

tamentul trebuie repetat la 7-10 zile, 

eventual alternativ cu produse din 

clase chimice diferite care acționează 

diferit împotriva musculiței albe “ – a 

afirmat specialistul Syngenta.

Chiar dacă răsadurile au fost scoase în 

câmp, vă prezentăm un program com-

plet de tratamente, începând după 

semănat, pentru că informațiile vă vor 

fi utile în sezonul următor.

Răsadurile, ca niște 

copii sensibili

Directorul regional a spus că, încă 

de la faza de răsad, trebuie făcute tra-

tamente preventive. Primul se aplică 

împotriva căderii plantulelor și a boli-

lor vasculare (Pythium, Fusarium si 

Verticilium), după semănat, la prima 

udare și se repetă după 14 zile. Al doi-

lea, cu Bravo, este împotriva manei, 

când planta are 2 frunze adevărate, de 

3-5 cm.

„Acest fungicid prezintă avantajul 

că se lipește bine de frunze și nu este 

spălat de apă, la udare. De asemenea, 

are efect secundar pe putregai. În plus, 

are acțiune multiplă, ceea ce înseamnă 

că agenții patogeni nu pot să dez-

volte rezistență, pentru că Bravo atacă 

ciuperca în mai multe locuri“ – a preci-

zat Nițu.

Din aceeași categorie, cu acțiune mul-

tiplă, mai fac parte Mancozeb, Folpet, 

cupru, Captan și altele care se pot 

folosi alternativ.

Domnia sa a atras atenția că, tot la 

faza de răsad, se mai fac și alte trata-

mente, împotriva musculiței miniere și, 

eventual, a acarienilor sau tripșilor, mai 

rar a afidelor, dacă temperatura în seră 

depășește 15º C. Acești dăunători difi-

cili pot fi ușor combătuți cu Vertimec, 

cel mai puternic acaricid și insecti-

cid cu mișcare sistemică locală. Însă, 

pentru tripși, cel mai bun este Match, 

deoarece este ovicid și larvicid.

Un alt tratament important, cu produs 

sistemic, trebuie făcut cu 1-2 zile îna-

inte de transplantarea răsadurilor. Se 

poate folosi Ridomil Gold MZ 68 WG, 

dar dacă răsadurile au crescut foarte 

mult, Ridomil Gold Plus 42,5 WP, deoa-

rece cuprul reduce temporar creșterea. 

Totodată, se recomandă o stropire pre-

ventivă cu Vertimec.

În vegetație, atenție la 

tripși!

Următorul tratament se face la 5-7 

zile, după transplantare, împotriva 

manei și alternariozei. De asemenea, 

tripsul trebuie combătut preventiv cu 

Match.

„Tripsul  este un dăunător foar te 

periculos, pentru că transmite viroze 

care nu pot fi tratate, provoacă avor-

tarea florilor și deformarea fructelor, 

generând pagube foarte importante 

în culturile de legume“  – a menționat 

specialistul.

De-a lungul întregului sezon sunt 

necesare tratamente la  inter vale 

de 7 zile în sere/solarii și 10-14 zile 

în câmp, în funcție de condițiile cli-

matice (umiditate atmosferică/ploi, 

temperatură etc.)  ș i  de presiunea 

bol i lor  ș i  dăunători lor,  împotriva 

manei și alternariozei, musculițelor, 

tripșilor și afidelor, așa cum rezultă 

din tabelul alăturat, cu substanțe de 

ultimă generație. Pergado MZ este 

produsul nou, sistemic local,  care 

pătrunde rapid în stratul de ceară de 

la suprafața plantelor, fiind astfel cel 

mai rezistent la ploaie și umiditate 

excesivă,  oferind protecție foar te 

bună împotriva manei pe fructe și 

frunze.

O atenție deosebită trebuie acor-

dată și combaterii putregaiului, cu 

Switch, un produs robust, cu două 

substanțe active specifice, care pre-

zintă mișcare sistemică și de contact. 

Prima stropire se face imediat după 

primul copilit, pentru a reduce insta-

larea putregaiului pe tulpină, prin 

rănile provocate de această lucrare. 

Apoi, când se scutură florile la primul 

etaj și se formează fructul, se face un 

nou tratament. În cazul în care nopțile 

continuă să fie reci și umede, roșiile 

trebuie tratate săptămânal, împotriva 

putregaiului. Însă, după două sau trei 

stropiri cu Switch pe ciclul de cultură, 

trebuie schimbat cu un alt fungicid, 

eventual alternându-se permanent cu 

moduri diferite de acțiune, pentru că 

este o boală greu de combătut, ce se 

adaptează rapid.

Tehnologie Tehnologie

Pentru evitarea f itotoxicități i , 

îngrășământul foliar se va da separat 

și nu în amestec cu produsele pentru 

protecția plantelor!

Tratamentele trebuie efectuate 

dimineața sau seara, când tempera-

tura este moderată, de preferat sub 

30º C, pentru a beneficia cât mai mult 

de pătrunderea în plantă a produ-

selor sistemice și de performanțele 

produselor.

Un factor important care contribuie 

la obținerea legumelor sănătoase și de 

calitate este abordarea tratamentelor 

fitosanitare din punct de vedere strict 

preventiv, prin alegerea produselor 

corespunzătoare, înglobate într-o stra-

tegie corectă, care suportă adaptări în 

funcție de evoluția sezonului și nu în 

alt fel (curativ sau eradicativ).

Notă

Programul tehnologic este de ordin 

informativ și trebuie adaptat și imple-

mentat în concordanță cu condițiile 

locale meteorologice, presiunea de 

boli, dăunători și corelat cu sensibilita-

tea varietăților.

Florin Nitu

Aplicare Tratament Boală sau 

dăunător 

Produs Doza/ha 

(l/kg) 

Doza/1000 

mp (l/kg) 

Comentarii 

Răsad Două-trei 

tratamente 

Mană și 

alternarioză 

Bravo 2 0,2 Aplicare preventivă la acoperire 

(7-10 zile între aplicări). Ultima 

dată, cu 2 zile înainte de plantare.

 1 tratament Mană Ridomil Gold 

MZ 68 WG  

2,5 0.25 Aplicare preventivă când există 

risc de mană și cu 3-5 zile înainte 

de plantare. 

 1 tratament Musculița minieră 

și acarieni 

Vertimec 1 0,1 La apariţia simptomelor de atac 

sau înainte de transplantare. 

La sol T0 Nematozi Nemathorin 15 1,5 Aplicare cu 7-10 zile înainte de 

plantare. 

Vegetaţie T1 Mană și 

alternarioză 

Bravo 2 0,2 La 5-7 zile după plantat 

  Musculița minieră 

și acarieni 

Vertimec 1 0,1 La apariţia simptomelor sau dacă 

nu a fost folosit înainte de 

plantare. 

  Trips Match 1,5 0,15 Aplicare preventivă 

 T2=T1+5 zile Mană, 

alternarioză, 

insecte 

Ridomil Gold 

MZ 68 WG 

Actara 

2,5 

 

0.2 

0,25 

 

0.02 

Aplicare preventivă la acoperire 

  Trips Match 1,5 0,15 Aplicare preventivă 

 T3=T1+7 zile Acarieni și 

minatori 

Vertimec 1 0,1 Se aplică numai dacă este cazul şi

pericol de atac 

  Mană și 

alternarioză 

Ridomil Gold 

Plus 42,5 WP 

3 0,3 Se aplică preventiv la acoperire 

 T4= T3+ 7 zile Mană si 

alternarioză 

Pergado MZ 2,5 0,25  

  Putregaiul 

cenuşiu 

Switch 1 0,1 Aplicare preventivă 

 

 

 Musculița albă de 

seră 

Actara 0,2 0,02  

 T5= T4+ 7 Trips Match 1,5 0,15  

 zile Alternarioză Score 0,5 0,05  

  Mană Ortiva 0,75 0,075  

 T6= T5 + 7 zile Mană, 

alternarioză, 

insecte 

Pergado MZ 

Voliam Targo 

2,5 

0.8 

0,25 

0.08 

 

  Musculița albă de 

seră 

Actara 0,2 0,02  

 T7= T6 + (7-8) 

zile 

Mană, 

alternarioză, 

pătarea cafenie, 

omida 

Ortiva + 

Bravo 

Affirm 

0,75 

2 

1.5 

0,075 

0,2 

0.15 

 

 T8= T7 +10 

zile 

Putregai cenuşiu Switch 1 0,1 Daca este cazul 

  

 

Mană, 

alternarioză, 

omida 

Pergado MZ 

Affirm 

2,5 

1.5 

0,25 

0.15 

 

 

Notă 

Programul tehnologic este de ordin informativ și trebuie adaptat și implementat în concordanță cu condițiile locale 

de boală, presiunea de infecție și atac de dăunători. 

 

 Musculița albă poate fi ținută în frâu



Traian Dobre

„Prezența dumneavoastră într-un număr 

atât de mare ne dă speranța că începe să se 

facă din ce în ce mai mult pentru agricultură, 

chiar dacă ritmul de dezvoltare și de moder-

nizare lasă încă mult de dorit. (…) Este 

necesară elaborarea de acte normative care 

să conducă la o mai bună organizare și struc-

turare a proprietăților, a fondului funciar“ 

– a declarat Laurențiu Baciu, președintele 

Ligii Asociaţiilor Producătorilor Agricoli din 

România (LAPAR).

Declarația a fost făcută în deschide-

rea Conferinţei Naţionale a Agricultorilor 

2014, organizate de LAPAR, cu tema 

„Agricultura românească între subzistență și 

performanță“. Evenimentul a avut loc recent, 

la București. Alături de cei aproximativ 750 de 

fermieri din toate zonele ţării, au fost invitate 

personalități ale vieții politice și administra-

tive, oameni de știință, cercetători, specialiști 

din mai multe domenii, reprezentanți ai mai 

multor instituții cu atribuții directe sau indi-

recte în acest domeniu. Printre aceștia s-au 

aflat Traian Băsescu, președintele României 

și Daniel Constantin, vicepremier, minis-

tru al Agriculturii și Dezvoltării Rurale. În 

sală, am văzut personalități ale lumii agri-

cole, precum Valeriu Tabără (fost ministru 

la MADR), Gheorghe Albu (fost secretar de 

stat la MADR), Adrian Rădulescu (fost secre-

tar de stat la MADR) sau Gheorghe Nedelcu 

(președintele AMSEM).

Din păcate, spațiul nu ne permite să amin-

tim toate personalitățile prezente. Precizăm 

că, în sală, s-au mai aflat și reprezentanți ai 

Organizației Europene a Proprietarilor de 

Terenuri (ELO).

Agricultură performantă

Baciu a spus că obiectivul LAPAR este acela 

de a sugera și a încerca să se pună în practică 

cele mai pertinente și viabile soluții pentru a 

performa în agricultură. Totodată, a revenit 

supra structurilor de proprietate în agricul-

tură, mărimea și eficiența acestora, amintind 

că este împotriva acelor structuri agrare care 

nu pot asigura un minim de trai proprietari-

lor lor, pledând pentru exploatațiile agricole 

care produc și pentru piață, cele care produc 

plusvaloare și, evident, profit. 

Domnia sa consideră că, printr-o bună 

organizare, dotare tehnică, aplicarea unor 

tehnologii de cultură de ultimă oră, mulți 

fermieri, pe exploatațiile agricole pe care 

le au în administrare, au reușit să obțină 

producții mari la mai toate culturile, putând 

concura sub acest aspect cu multe din 

țările lumii recunoscute avand o agricultură 

performantă.

„Dar nu este suficient. Să nu uităm că 

potențialul agricol al României este exploa-

tat în proporție de doar 40%. Ca urmare, 

media producțiilor la nivel național abia 

ajunge la un nivel de aproximativ 3.000 

kg/ha, față de Franța de pildă, care ajunge 

la o medie de 7.000 kg/ha. Consecința? Un 

aport la bugetul național de numai 50% față 

de potențialul la care făceam referire“ – a 

menționat liderul LAPAR.

Valorificarea producției 

Printre câteva glume „ca între fermieri“, 

președintele Traian Băsescu a afirmat că este 

nepermis ca România, aflată în primele țări 

din punct de vedere al potențialului agricol, 

să nu aibă firme autohtone care să se ocupe 

de găsirea de piețe alternative de desfacere.

„Oameni buni, Dumnezeu să-l ierte, nu 

mai este Triță Făniță să exporte cereale, dar 

este nepermis ca o țară care este în primele 

patru, cinci țări din Europa din punct de 

vedere al potențialului agricol, să nu aibă 

firme românești care să se ocupe de găsirea 

de piețe, de piețe alternative și de a asigura 

agricultorilor desfacerea producției la un 

preț bun. De ce trebuie să vând neapărat în 

Egipt, când pot să vând în Indonezia?“ – s-a 

întrebat șeful statului.

Domnia sa a subliniat că este esențial să se 

pună bazele unei companii care să se ocupe 

Eveniment

p p

Evenimentt

de valorificarea producției agricole, în mod 

deosebit de cereale, provenită chiar din mij-

locul agricultorilor.

Legi pe înțelesul tuturor

Nicolae Sitaru (fost președinte al LAPAR) a 

vorbit despre necesitatea comasării terenuri-

lor, a dezvoltării și eficientizării sistemului de 

irigații. De asemenea, și-a manifestat dorința 

ca legile pentru agricultori să fie simple, pen-

tru a fi înțelese de toată lumea, în vederea 

aplicării lor în producție.

În opinia sa, se impun măsuri ferme, stabi-

lirea unor strategii pe termen mediu și lung, 

care să vizeze exploatarea eficientă a resur-

selor funciare și, nu în ultimul rând, a celor 

umane.

Subvenții fără 

performanță

Lucian Buzdugan, directorul general al 

Agricost Brăila, a spus că subvențiile ar fi tre-

buit să fie acordate numai în baza principiului 

performanței, fie că este vorba de plăți euro-

pene, fie de cele naționale. De asemenea, că, 

în prezent, nu exită niciun control cu privire 

la folosirea corespunzătoare a plăților directe 

și că acest tip de subvenție a devenit ajutor 

social pentru fermele familiale. Motivul ar fi 

că nu există justificări cu privire la folosirea 

acestor fonduri strict în agricultură.

Domnia sa a amintit de un studiu publicat 

recent de Comisia Europeană, în care se 

arată că o exploatație agricolă din România 

rămâne cu circa 1.800 €/an din totalul sub-

venţiilor primite, după ce își plătește toate 

taxele și impozitele. Această sumă variază 

semnificativ în funcţie de activitatea agri-

colă. Astfel, cu aproximație, o exploataţie de 

cultură mare încasează, anual, o valoare reală 

a subvenţiei de 8.400 €, o fermă de păsări 

4.230 €, o exploataţie viticolă 2.680 €, o fermă 

de vaci de lapte 1.060 €, în timp ce o fermă 

mixtă primește vreo 690 €, iar o exploataţie 

horticolă doar 209 €.

Directorul general al Agricost a adăugat că 

România ar trebui să aibă o bursă a pămân-

turilor, în care Agenția Domeniilor Statului 

(ADS) să fie implicată activ.

Norme pentru Legea nr. 

17/2014

Parcă încercând să liniștească apele, 

Daniel Constantin a anunțat că normele 

metodologice pentru Legea nr. 17/2014 

vor apărea în câteva zile. Astfel se va 

debloca vânzarea terenurilor agricole.

Interesant este că, potrivit legii, ADS 

va trece în subordinea premierului și va 

regla piața funciară din partea statului.

Constantin a mai anunțat că agriculto-

rii care au înregistrat pagube din cauza 

căderilor de grindină vor fi ajutați printr-o 

schemă de minimis similară celei aplicate 

în 2012. Însă trebuie să fie finalizată o 

evaluare exactă a pagubelor.

Ajutorul de minimis va putea fi orientat 

și către persoane fizice nu numai către 

asociații. 

Pe de altă parte, vicepremierul con-

sideră că, pe termen mediu, soluția în 

astfel de situații o reprezintă fondurile 

mutuale.

După terminarea cuvântărilor, au urmat 

discuții și analizarea unor probleme 

interne ale LAPAR.Laurențiu Baciu

Traian Băsescu

Nicolae Sitaru

Lucian Buzdugan

Daniel Constantin

Soluții propuse de LAPAR

Constituirea Camerelor agricole care 

trebuie să fie funcționale și să reprezinte cu 

adevărat agricultorii.

Constituirea Fondului mutual care să 

fie coordonat de cei care-l susțin financiar, 

respectiv de cei pentru care se înființează.

Fundamentarea unei strategii pen-

tru agricultura pe cel puțin șapte ani 

(egală cu perioada unui exercițiu financiar 

comunitar).

Alocarea fondurilor europene pe 

domenii strategice și de interes comercial 

(investițiile în exploatații agricole, în spații 

de depozitare, atragerea tinerilor fermieri, 

dar nu prin sume mici – „ca să avem mulți”, 

cum spunea cineva – ci printr-o susținere 

financiară care să conducă la crearea unui 

fermier adevărat, independent de bănci și 

alte instituții. Decât mulți și neperformanți, 

mai bine mai puțini, dar puternici).

Implementarea prin PNDR a acelor 

proiecte care vizează integrarea producției 

pentru a crește valoarea adăugată.

Stabilirea unei strategii specifice gos-

podăriilor mici și mijlocii care să conducă la 

transformarea lor în ferme comerciale.

Alocarea de fonduri pentru combate-

rea eroziunii solurilor, ameliorarea acestora, 

întreținerea canalelor de desecare și evi-

dent, pentru reamenajarea sistemelor de 

irigații.

Elaborarea de acte normative prin 

care fermierii să fie scutiți de plată pen-

tru apa de irigat – unii au fost surprinși 

de această propunere, dar trebuie să se 

înțeleagă faptul că aceste sume se recupe-

rează prin creșteri de producție.

Realizarea cadastrului agricol – s-a 

propus inițierea de acte normative care să 

conducă la comasarea terenurilor, ținând 

seama de doleanțele proprietarilor, dar și 

de interesul național care trebuie să pri-

meze; lipsa cadastrului agricol și a celui pe 

proprietate este cea mai mare problemă cu 

care se confruntă România la ora actuală.



Eveniment

Traian Dobre

„România nu are niciun fel de problemă, 

pe termen scurt sau mediu, în privința 

asigurării hranei pentru populație. Chiar 

și într-un an rău, România poate satisface 

necesarul de consum de hrană”, a declarat 

Daniel Constantin, vicepremier, ministru 

al Agriculturii, la prima ediţie a Conferinţei 

Focus Agricol și cea de-a XXI-a ediţie a 

conferinţelor Focus, cu tema „Securitatea 

alimentară a României“.

Evenimentul – desfășurat recent 

la București, sub egida Ministerului 

Agriculturii și Dezvoltării Rurale (MADR) 

– a fost structurat în două părți. Prima s-a 

intitulat Securitatea producției agricole, iar a 

doua, Securitatea producției alimentare. Au 

fost abordate subiecte legate de măsurile 

ce au implicaţii directe în asigurarea secu-

rităţii alimentare, de la producţia agricolă 

și până la finanţarea inclusiv a industrie 

alimentare.

Focus pe dezvoltare

În deschidere, Constantin a afirmat că 

România trebuie să se concentreze pe 

creșterea competitivităţii, care s-ar putea 

realiza prin integrarea producţiei pe ver-

ticală. De altfel, noul Program Naţional de 

Dezvoltare Rurală 2014-2020 se va derula 

prin susţinerea proiectelor care vizează 

tocmai integrarea producţiei.

Un alt element pe care ministrul a pus 

accent a fost reprezentat de irigaţii, con-

siderate cele mai importante pentru 

combaterea efectelor schimbărilor clima-

tice, responsabile de cele mai pregnante 

consecinţe asupra securităţii alimentare. A 

spus că România are resurse de apă, dar și 

un consum foarte mare, motiv pentru care 

trebuie aplicat un management durabil al 

resurselor de apă.

Vicepremierul a declarat că, pe termen 

scurt și mediu, sunt vizate măsuri de reabi-

litare și modernizare a sistemului de irigaţii.

„Până acum, pentru 128 de contracte, 

au fost alocate 140 milioane de euro, 

pentru ca, prin viitorul PNDR, să se 

acorde alte 370 milioane de euro. Se 

caută și alte surse de finanţare. Vreau 

ca infrastructura primară de irigaţii să 

fie reabilitată din fonduri europene, dar 

nu din cele alocate agriculturii“ – a adă-

ugat Daniel Constantin.

Potrivit demnitarului, ministerul va 

face o strategie pe termen mediu și 

lung pentru irigaţii, „durabilă și via-

bilă din punct de vedere economic“. 

Strategia este necesară în contextual 

în care sistemul de irigaţii a fost făcut 

după metode din anii ’60-’70, când 

altele erau formele de proprietate 

asupra terenurilor.

„Trebuie să abordăm și alte metode 

pentru că analiza ar putea să ne arate 

că și alte sisteme de irigaţii ar putea fi 

fezabile, precum bazinele de retenţie“ 

– a spus ministrul.

Domnia sa a menționat că nu fondu-

rile sunt problema irigaţiilor. Problema 

este lipsa de stabilitate, a proiectelor 

la cheie. Sunt investitori care ar vrea s 

investească în România dacă li se pun 

pe masă proiecte viabile.

Privilegii meteo 

România a fost, în acest an, privilegiată 

din punct de vedere al producţiei și al 

condiţiilor meteo, dar nu știu cum se va 

resfrânge acest lucru în preţuri, pentru 

că acestea sunt date de cerere și ofertă 

într-o economie funcţională, a subliniat 

Constantin.

„Trebuie să vă spun, însă, că în Statele 

Unite, anul acesta a fost secetă, acolo 

producţia este mai mică. Acest lucru 

poate avea o anumită influenţă. Citeam 

în această dimineaţă, dar nu am o certi-

tudine, că și în Rusia producţia este mai 

mică pentru că a fost și acolo secetă. 

Din punctul de vedere al producţiei și 

al condiţiilor meteo, România a fost pri-

vilegiată. Nu știu cum se va răsfrânge 

asta în preţuri. Sper ca România, dincolo 

de situaţiile neplăcute din alte zone, să 

câștige această competiţie (…) Există o 

atenţie sporită în această perioadă, deși, 

așa cum știţi, preţul este dat de piaţă, de 

cerere și ofertă, într-o economie de piaţă 

funcţională“ – a afirmat vicepremierul.

În opinia sa, România este foarte atentă 

la situaţia din Ucraina și, momentan, 

nu există niciun fel de influenţă atât 

din punct de vedere al secetei, cât și al 

conflictului.

„N-aș vrea să ne bucurăm de răul altora 

din cauza conflictului care este acolo, 

dar, într-adevăr, competitorii noștri la 

Marea Neagră sunt reprezentaţi de Rusia 

și Ucraina, în raport cu ţările arabe, acolo 

unde marea parte a produselor româ-

nești, în principal cereale, a mers în anul 

2013 și va merge și în perioada urmă-

toare“ – a spus ministrul Agriculturii.

Focus pe neonicotinoide

Producătorii de sămânță și fermierii au 

ridicat problema spinoasă a tratamen-

tului semințelor cu neonicotinoide, mai 

ales pentru cele de rapiță, necesare în 

această toamnă.

Constantin a anunțat în premieră că 

este foarte posibilă o nouă derogare, 

pentru rapița de toamnă, în urma unor 

demersuri la Comisia Europeană (?).

Menționăm că, din punct de vedere 

legal, România nu are nevoie de niciun 

demers sau aprobare, fiind suficientă 

numai notificarea la CE.

Focus pe taxa pe stâlp

În cadrul conferinței, Constantin a 

atins un subiect fierbinte, cel al taxei pe 

construcţiile speciale (taxa pe stâlp).

„Agricultura românească a cunoscut 

o pantă foarte bună și nu cred că este 

bine, acum, când suntem în creștere, că 

venim cu taxe care împiedică dezvolta-

rea. Trebuie specificat un lucru, că taxa 

pe stâlp nu se adresează persoanelor 

fizice, ci companiilor. Eu, ca ministru al 

Agriculturii, sunt preocupat ca acele 

lucruri pe care le consideraţi și dum-

neavoastră nejustificat a fi taxate să 

nu se mai regăsească în forma finală. 

Ministerul de Finanţe este mai mult 

decât deschis, iar prim-ministrul a spus 

acest lucru. Prin taxa pe stâlp, nu s-a 

vizat sectorul agricol, ci alte sectoare ale 

economiei. Sunt convins că, în câteva 

săptămâni, vom găsi soluţia corectă“ – 

a explicat Daniel Constantin.

Ministrul a adăugat că taxa pe con-

strucţiile speciale reprezintă 1,5% 

din valoarea activului. Impozitul pe 

construcţii speciale vizează numai per-

soanele juridice și se va aplica pentru 

reţelele de transport, stâlpi, depozite 

sau magazii. Măsura are în vedere 

companii care deţin astfel de construc-

ţii, precum E.ON, Enel, Transelectrica, 

Transgaz sau Romgaz.

Sunt exceptate de la plata impozitului 

terasele pe arabil, plantaţiile pomicole 

și viticole, institutele naţionale de cer-

cetare-dezvoltare, instituţiile publice, 

asociaţiile, fundaţiile și celelalte per-

soane juridice fără scop patrimonial, 

precum și clădirile pentru care Consiliul 

Local a acordat scutire de la plata impo-

zitului pe clădiri conform titlului IX din 

Codul fiscal.

Agricultura a început să 

fie o industrie

„Agricultura a ajuns pe locul 2 în dez-

voltarea României, după infrastructură, 

dar înaintea energiei. Agricultura a 

devenit importantă pentru că a început 

să fie o industrie“ – a declarat George 

Turtoi, secretar de stat în Ministerul 

Agriculturii și Dezvoltării Rurale (MADR).

Pentru ca aportul la dezvoltarea eco-

nomică să fie cât mai pronunţat, Turtoi 

consideră că trebuie asigurată pre-

dictibilitatea pentru cei care produc, 

procesează și vând.

„Cea mai mare provocare pentru 

Ministerul Agriculturii este să creeze 

premizele pentru lanţuri scurte de 

aprovizionare, cu produse din România, 

procesate și comercializate tot aici. În 

acest fel se asigură piaţa românească cu 

produse din România“ – a spus Turtoi.

Pentru a crea aceste lanţuri scurte de 

aprovizionare, ministerul vrea să facă 

analize, prin care să fie stabilite zonele 

cu potenţial de producţie și cele cu 

potenţial de procesare. Acolo unde 

se înregistrează un deficit, se vor con-

centra finanţările pentru înlăturarea 

acestuia, fie de producţie, fie de proce-

sare, pentru a se obţine un echilibru al 

pieţelor. Până acum, banii de la UE s-au 

dat dezechilibrat, condideră secretarul 

de stat.

Focus pe alte teme

S-a mai discutat despre oferta de iri-

gaţii care depășește cererea (Valentin 

Apostol, director la MADR), despre 

lipsa fondurilor financiare și Legea con-

tractelor care îngreunează sistemul 

de contractare a producţiei agricole 

de către procesatori (Aurel Popescu, 

președintele Rompan) și despre nece-

sitatea  reducerii TVA pe tot sectorul 

alimentar  (Sorin Minea, președintele 

Romalimenta).

Cristina Cionga, director în cadrul 

Pioneer DuPont, a prezentat Indexul 

Securităţii Alimentare Globale, un stu-

diu efectuat de companie împreună cu 

Economist Intelligence Unit. Indexul a 

plecat de a ideea că securitatea alimen-

tară este atunci când toţi oamenii, în 

orice moment, au acces (din punct de 

vedere fizic, social și economic) la hrană 

suficientă și nutritivă, care să răspundă 

nevoilor și preferinţelor lor, pentru o 

viaţă sănătoasă și activă.

Potrivit domniei sale, securitatea 

alimentară cuprinde cinci mari cate-

gorii: disponibilitatea hranei, accesul 

la hrană, calitatea hranei, siguranţa 

hranei și accesibilitatea hranei (cererea 

solvabilă).

Indexul Securităţii Alimentare Globale 

plasează România pe locul 44 din 109 

ţări incluse în clasament. Pe primul loc 

se află Statele Unite, cu un punctaj de 

89,3, din 100 posibile; România a întru-

nit 61,3 puncte, în urma Rusiei, Serbiei 

și a tuturor ţărilor din vestul și nordul 

Europei. Vestea bună este că țara noas-

tră se află în intervalul indexului ce 

indică o securitate alimentară bună.

Eveniment



Panoramic

Astăzi, publicăm ultima parte a stu-

diului intitulat „Impactul interzicerii 

tratamentului cu neonicotinoide asu-

pra sectorului de semințe din România“. 

Lucrarea a fost elaborată de Asociaţia 

AMSEM, companiile producătoare 

de semințe și Institutul de Economie 

Agrară al  Academiei  Române.  Vă 

reamintim că România a autorizat tem-

porar, pentru 120 de zile, în perioada 

28 februarie – 28 iunie 2014, tratarea 

semințelor de porumb și floarea-soa-

relui, cu neonicotinoide (clotianidin, 

imidacloprid si tiametoxam), prescur-

tat NNI.

Impactul asupra 

multiplicării seminţelor 

de rapiţă

Stimulaţi de o cerere crescută pentru 

producţia de biocarburanţi, agricul-

torii au început să cultive din anul 

2005 suprafeţe din ce în ce mai însem-

nate cu rapiţă. În general, rapiţa este 

considerată de către fermieri o cultură 

care nu necesită costuri mari și care 

valorifică foarte bine umiditatea din 

sol, permiţând obţinerea unor pro-

ducţii bune, chiar și în anii secetoși. 

În viitor însă, datorită creșterii cererii 

pentru seminţele de rapiţă, se impune 

extinderea irigaţiilor, prin investiţii în 

refacerea și modernizarea sistemelor 

de irigaţii, care în prezent nu sunt func-

ţionale decât pe arii restrânse.

În ultimii 2 ani, seceta pedologică 

din toamnă a limitat suprafeţele însă-

mânţate cu rapiţă, întrucât sistemul 

naţional de irigaţii nu mai este func-

ţional. Totuși, acolo unde condiţiile 

meteorologice permit, fermierii obţin 

venituri mai mari decât în cazul altor 

culturi și vând producţia foarte repede.

Rapiţa este prima cultură care se înfiin-

ţează toamna, fiind una dintre speciile 

care atrag cel mai mult insectele dău-

nătoare, atât în toamnă, imediat după 

răsărire, cât și în primăvară, la reluarea 

vegetaţiei ori la înflorit, dar și mai târ-

ziu, când se formează silicvele.

Principalii dăunători ai rapiţei, care 

produc daune toamna, sunt puricii 

și larvele viespii rapiţei. Pe măsură ce 

seceta și căldura persistă și se accentu-

ează, atacul acestor dăunători este tot 

mai intens și mai păgubos.

( continuare în pag. 28)

Impactul financiar asupra actorilor de pe piaţa rapiţei

Sursa: Calculaţii proprii pe baza statisticilor oficiale și a datelor oferite de companii

Scenariul 1 Scenariul 2

Pierderi mii 
euro

 % Pierderi  mii 
euro

 %

Fermieri - 4741 71,8 - 6490 73,7

Procesare 
sămânţă + 
comercializare 

- 836 12,7 - 897 10,2

Bugetul de 
stat, certificare 
sămânţă, impozit 
16%

- 1025 15,5 - 1422 16,1

Total pierderi - 6602 100 - 8810 100

Suprafaţa care ar trebui luată în cultură la rapiță, pentru a avea aceeași pro-
ducţie ca în anul cu tratament la sămânţă

Sursa: Calculaţii proprii pe baza statisticilor oficiale și a datelor oferite de companii

Diminuarea 
producţiei cu 20%

Diminuarea producţiei 
cu 40%

Suprafaţa, mii ha 63,789 87,252

Total suprafată cultivată, mii ha 135,982 159,4454

Eveniment

Tudor Alexandru

Agricultorii români, ca și cei din Europa de 

Est, sunt de trei ori mai saraci, comparativ cu 

confrații lor din Vest. Informația a fost făcută 

publică zilele trecute, de însuși Dacian Cioloș, 

comisarul european pentru Agricultură și 

Dezvoltarea Rurală, la conferinţa „Agricultura 

și protecţia mediului în Europa Centrală și de 

Est“, organizată cu sprijinul Băncii Naționale 

a Rămâniei, de către Liga Europeană pentru 

Cooperare Economică (European League for 

Economic Cooperation - ELEC).

Baronul Bernard Snoy, președintele ELEC 

International, a salutat contribuţia dina-

mică a României la activitatea organizaţiei 

și a adresat câteva întrebări-cheie privind 

agricultura: „Putem avea resurse de hrană 

sănătoasă în condiţiile unui mediu din ce în 

ce mai poluat? Putem produce, responsabil 

și prin metode sustenabile, mai multă mân-

care, la o calitate mai bună?“.

Avantajul procesării

Conform afirmațiilor comisarului euro-

pean, nu exportul, ci procesarea producţiei ar 

aduce României un plus de competitivitate.

„Sper să existe înțelepciunea și inteligența 

de a utiliza acest potențial de productivi-

tate, nu doar prin exportul de materii prime, 

ci și prin procesarea producției și folosirea 

oportunităților de export, atât pe piața euro-

peană, dar mai ales pe piața internațională. 

Condițiile în viitor vor fi favorabile pe piața 

internațională, pentru cei care vor fi în 

măsură să facă o agricultură competitivă 

din punct de vedere al prețului și al calității 

produselor și utilizării resurselor naturale“ – a 

spus Cioloș.

Potrivit acestuia, piața europeană este total 

deschisă produselor din România, pentru 

că nu există nicio barieră tarifară, aceleași 

norme și standarde aplicându-se atât secto-

rului alimentar din România, cât și celui din 

Germania, de exemplu.

Presiuni cantitative și 

calitative

„În anul 2050, vor exista nouă miliarde de 

consumatori, din care tot mai mulţi vor fi 

solvabili pentru a consuma alimente la un 

nivel calitativ superior. Dar și risipa și pierde-

rile tehnologice, pe lanţul agricol, sunt foarte 

mari, în jur de 30% din producţie.

Mai ales la capătul de sus al lanţului, adică 

la nivelul distribuţiei și consumului. Asta se 

întâmplă în ţările bogate. În ţările sărace, 

pierderile tehnologice sunt la capătul de 

jos al lanţului, din cauza stării precare a 

infrastructurii de recoltare și depozitare“ – a 

adăugat Ciolș.

În opinia sa, pe de-o parte, există pierderi 

calitative, cauzate de degradarea terenurilor, 

iar de cealaltă, pierderi cantitative, pentru că 

suprafeţe tot mai mari sunt scoase din circu-

itul agricol. La nivelul UE, în fiecare zi, sunt 

scoase din circuit 275 ha de terenuri agricole, 

De asemenea, că 45% din terenurile utilizate 

în agricultură au probleme de degradare. 

Doar 11% din ecosistemele Europei sunt în 

stare bună, restul fiind afectate într-un fel 

sau altul de activităţile umane.

Ieftin la mălai

Una dintre cauzele obținerii unor producții 

de trei ori mai mici decât în Occident ar fi 

media anuală în anii 2010-2013, pe total 

îngrășăminte folosite la hectar, care a fost de 

numai 46 kg, în timp ce în Anglia, de exem-

plu, a depășit 251 kg/ha. În aceeași perioadă, 

SUA au folosit 120 kg/ha, Austria - 108 kg/

ha, Bulgaria - 97 kg/ha, Grecia - 153 kg/ha, 

Germania - 211 kg/ha, iar Cehia - 95 kg/ha.

Prezent la eveniment, Daniel Constantin, 

ministrul Agriculturii și Dezvoltării Rurale, 

consideră că, deși România are un nivel de 

producție mai mic, preocuparea pentru 

protecția mediului a fost mai mare.

„România are un nivel de producție mai 

mic, dar pe de o parte preocuparea pentru 

protecția mediului a fost mult mai mare, iar 

pe de altă parte și lipsa susținerii financiare 

de a folosi aceste îngrășăminte. Cred că în 

România există un potențial de creștere și o 

grijă naturală a tuturor celor care lucrează în 

agricultură, pentru mediul înconjurător” – a 

declarat Constantin.

Sunt necesare investiții

Ministrul este de părere că România are 

încă nevoie de investiții masive în agri-

cultură, pentru a ajunge la o medie de 

productivitate comparabilă cu cea întâlnită 

în alte state europene.

„Motivul pentru care România are subvenții 

mai mici la hectar, decât alte state europene, 

este acela că, la momentul negocierilor, în 

anii 2002-2003, producția medie la hectar 

era 2,65 t, iar în alte state membre, depășea 

4-5 t/ha, la anumite produse. La baza calculă-

rii subvențiilor, am avut aceste date, care nu 

s-au modificat prea mult și care sunt legate 

de gradul de utilizare a îngrășămintelor, ceea 

ce a condus la aceste diferențe de producție” 

– a menționat Constantin.

Dacian Cioloș



(Urmare din pag. 27)

Atacul puricilor. Seceta și rotaţia sim-

plă grâu-rapiţă a sporit rezerva acestor 

dăunători. Atacul diferitelor specii de 

purici este foarte periculos, între faza 

de răsărit și cea de trei frunze. După 

această fază, atacul continuă, dar fără 

importanţă economică. Cu cât vremea 

este mai secetoasă, cu atât daunele 

sunt mai mari.

Viespea rapiței. Athalia rosae prezintă 

două generaţii pe an și iernează ca 

larvă complet dezvoltată. Pentru rapiţă, 

cele mai periculoase sunt larvele gene-

raţiei a doua. În caz de atac puternic, 

frunzele se pot usca în totalitate. 

Î n  u l t i m i i  a n i ,  s - a  c o n s t a t a t  o 

intensif icare a atacului  insectelor 

din cultura de rapiţă (Meligethes 

a e n e u s ,  B re v yc o r i n a e  b r a s s i c a e , 

Ceuthorrynchus spp etc.) ca urmare 

a temperaturilor ridicate din toamnă 

sau primavară. Astfel, tratamentele 

pentru combaterea insectelor sunt 

din ce în ce mai utilizate.

Î n  a n u l  2 0 1 2 ,  c o n fo r m  d a t e l o r 

Institutului Naţional de Statistică, s-a 

însămânţat cu rapiţă o suprafaţă de 

105 mii ha și s-au recoltat numai 97 

mii ha, ceea ce înseamnă o pierdere 

de 6%.

Pentru evaluarea impactului inter-

zicerii tratamentelor cu NNI asupra 

rapiţei, am luat în calcul o diminuare 

a suprafeţei cu 25%, conform intervi-

urilor realizate la nivelul fermelor.

În România,  pentru a compensa 

pierderea de producţie, ca urmare a 

interzicerii tratamentului cu NNI, ar 

trebui să se cultive în plus cu rapiţă, 

faţă de anul de bază, aproximativ 

64-87 mii ha. 

Impactul asupra 

multiplicării seminţelor 

de floarea-soarelui

Suprafaţa cultivată cu floarea-soa-

relui a cunoscut o creștere  constantă 

în România, începând încă din anul 

1989. În perioada 2001-2006, crește-

rea suprafeţei cultivate a fost de peste 

23%. În anul 2007, din cauza secetei 

severe, suprafaţa recoltată de floarea-

soarelui a fost mai mică cu aproximativ 

15% faţă de cea cultivată, iar o evolu-

ţie pozitivă au avut randamentele la 

hectar, excepţie făcând anul 2007, an 

cu secetă extremă. Acest trend crescă-

tor al producţiei s-a datorat în special 

dezvoltării industriei de profil care, 

conform bilanţurilor de aprovizionare, 

preia peste 70% din producţia internă, 

precum și menţinerii unei balanţe 

comerciale pozitive și  în creștere. 

Seceta din perioada de vegetaţie din 

anul 2012 a determinat o diminuare a 

producţiei, dar și o scădere a calităţii 

seminţelor.

Fermierii cultivatori de floarea-soa-

relui  vor înregistra cele mai mari 

pierderi prin interzicerea tehnologiei 

NNI, cuprinse între 34.233 și 45.373 mii 

euro.

Concluzii

În condiţiile interzicerii NNI pentru 

tratamentul seminţelor, în prezent, nu 

există alte produse eficiente autorizate. 

În Europa, arealul general de dăunare 

al insectei Tanymecus dillaticolis este 

limitat la zonele circumscrise Mării 

Negre (România,  Bulgaria,  Turcia, 

Moldova, Ucraina, Rusia) cu menţiu-

nea că nivelul populaţiilor de insecte, 

inclusiv atacul cel mai important se 

semnalează în România. 

Pe ansamblul agriculturii, pierderile 

vor fi între 623.889 mii euro în varianta 

reducerii producţiei cu 20% și  922.759 

mii euro în varianta reducerii produc-

ţiei cu 40%.

În structura acestor pierderi, fermie-

rii sunt afectaţi în proporţie de 72% și, 

respectiv, 80 %. Pierderile pe culturi:  

porumb 571.831-855.435 mii euro, 

rapiţă 6.602-8.810 mii euro și floarea 

soarelui 45.455-58.514 mii euro.

Pierderi importante se vor înregistra 

și la nivelul furnizorilor de inputuri 

agricole (procesatori și comercianţi 

de sămânţă și produse de protecţie a 
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plantelor) ca și la nivelul bugetului de 

stat (impozit pe profit și venituri din 

certificarea seminţelor).

Ar trebui să se compenseze pierderile 

de producţie prin semănarea de supra-

feţe suplimentare și reînsămânţarea 

suprafeţelor compromise. 

 Pe viitor, România poate deveni o 

ţară neatractivă pentru multiplicarea 

seminţelor destinate exportului în ţări 

non UE  (Ucraina și Federaţia Rusă).

La nivel european, Humboldt Forum 

pentru Alimentaţie ș i  Agricultură 

(HFFA) a efectuat un studiul „Impactul 

s o c i o - e c o n o m i c  ș i  d e  m e d i u  a l 

tratamentului semințelor cu  neonico-

tinoide la nivelul UE”. Studiul ajunge 

la concluzia că, în decurs de cinci ani, 

pierderea acestei tehnologii ar putea 

costa agricultura și economia extinsă 

a UE până la 17 mld €, cu afectarea 

unui număr de 50.000 de locuri de 

muncă, în special în Europa de Est.

Concluziile studiului 

HFFA

HFFA a publicat  prima analiză a 

impac tului  socio - economic ș i  de 

mediu a tratamentului semințelor cu  

neonicotinoide la nivelul UE. Redăm 

mai jos, implicaţiile asupra României.

Valoarea anuală adusă economiei 

României prin utilizarea tehnologiei 

de tratare a seminţelor cu substanţe 

din grupa neonicotinoide se ridică la 

414 mil €/an.

Utilizarea tehnologiei implică exis-

tenţa a peste 25.000 de locuri  de 

muncă, datorită folosirii tehnologiei 

tratamentului semințelor cu neoni-

cotinoide și peste 320.000 de locuri 

de muncă cu normă întreagă ar f i 

afectate prin pierderea veniturilor, 

dacă această tehnologie s-ar pierde. 

Niciun alt stat membru al UE nu ar fi 

atât de sever afectat ca România, în 

cea ce privește forţă de muncă.

Fermele mari și mijlocii reprezintă 

forţa ce susține agricultura româ-

nească,  pr in adoptarea ult imelor 

tehnologii și obținerea unor recolte 

r idicate ș i  care depind de tehno-

logia tratamentului semințelor cu 

neonicotinoide, pentru menţinerea 

unei producţii profitabile la cultura 

porumbului.

Potrivit studiilor de caz efectuate, 

se estimează că un fermier român, 

cult ivator  de porumb,  generează 

marje de profit de aproximativ 35%, 

prin uti l izarea tehnologiei  de tra-

tament  a  semințelor  pe  bază  de 

neonicotinoide.

Î n  r a p o r t  s e  s t i p u l e a z ă  c ă ,  î n 

absenţa tehnologiei  de tratament 

a semințelor pe bază de neonicoti-

noide, o astfel de fermă și-ar pierde 

aproape în întregime profitabilitatea.

La nivelul UE principalele conclu-

z i i  a le  studiului  ev idenţ iază  a l te 

aspec te,  pe care le  prezentăm în 

continuare.

Pierderea tehnologiei de tratament 

a semințelor cu neonicotinoide ar 

reduce producția la culturi, precum 

porumb, rapiţă, grâu, orz și sfeclă de 

zahăr, cu până la 20-40%, marjele de 

profit  ale cultivatorilor s-ar putea 

diminua, iar unele culturi ar putea 

deveni nesustenabile/neprofitabile. 

Anal iza  ș i  cercetăr i le  e fec tuate 

în  ţăr i  precum Franţa,  Germania , 

Ungaria, Spania și Regatul Unit relevă 

gradul potenţial de prejudiciere asu-

pra agriculturii statelor membre și a 

industriilor conexe.

Reducerea productivități i  creată 

prin pierderea accesului la această 

tehnologie ar putea fi compensată 

doar prin aducerea în circuitul agri-

col a încă 3 mil ha de teren din afara 

Europei, la un cost de 600 mil t de 

emisii de CO2.

În decurs de cinci  ani ,  pierderea 

acestei  tehnologi i  ar  putea costa 

agricultura și economia extinsă a UE 

până la 17 mld €, cu afectarea unui 

număr de 50.000 de locuri de muncă, 

în special în Europa de Est.

Impactul financiar asupra actorilor de pe piaţa florii-soarelui

Scenariul 1 Scenariul 2

Pierderi mii 
euro

 % Pierderi  mii 
euro

 %

Fermieri - 34233 75,3 - 45372 77,5

Procesare 
sămânţă +  
comercializare 

- 4952 10,9 - 5071 8,7

Bugetul de 
stat, certificare 
sămânţă, impozit 
16%

- 6270 13,8 - 8071 13,8

Total pierderi - 45455 100 - 58514 100

Sursa: Calculaţii proprii pe baza statisticilor oficiale și a datelor oferite de companii

Suprafaţa care ar trebui luată în cultură la floarea-soarelui, pentru a avea ace-
eași producţie ca în anul cu tratament la sămânţă

Sursa: Calculaţii proprii pe baza statisticilor oficiale și a datelor oferite de companii

Diminuarea 
producţiei cu 20%

Diminuarea producţiei 
cu 40%

Suprafaţa, mii ha 424,28 490,84

Total suprafaţă cultivata, mii ha 1331,27 1397,83

Specificaţie Pierderi de producţie, mii euro

20% 40%

Porumb - 571.831 - 855.435

Floarea soarelui - 45.455 - 58.514

Rapiţă - 6.602 - 8.810

Total - 623.889 - 922.759
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Ficus religiosa mai este cunoscut ca 

Arborele Pepul. Indienii îl mai numesc 

Bo, Pipal sau Bohdi și îl atribuie lui 

Buddha. Este răspândit ca arbore sem-

pervirescent în India și Sri Lanka, unde 

este considerat un arbore fermecat. 

Ce are în comun Pepulul cu Buddha se 

povestește într-o legendă indiană din 

anul 528 î.Chr. Astfel, un fiu de prinț – 

Siddhartha Gautama – se găsea după 

șapte ani de asceză, în călătorie în ținutul 

Uruvela și, după obiceiul pământului, 

înconjura un arbore de ficus, de șapte ori 

și se așeza să mediteze în umbra arbo-

relui. Cu aceasta ocazie, fiul de prinț a 

avut o inspirație divină, el recunoscând 

trei adevăruri: circuitul cosmic, naștere 

și renaștere; corpul sau însuși; drumul ce 

duce la dispariția durerii.

Prin această inspirație divină, tânarul fiu 

de prinț a devenit Buddha. De la numele 

lui Buddha, a decurs numele arborelui – 

Bodhi, ceea ce înseamnă „deșteptarea”. 

Astfel, arborele Pepul a devenit sfânt 

pentru toți budiștii.

Dintr-un butaș luat de la pomul origi-

nar, a luat naștere, conform legendei, 

arborele Pepul din orașul Templul 

Anuradhapura din Sri Lanka, în urmă cu 

peste 2000 de ani. 

Veda – cea mai veche carte sfântă a 

indienilor – descrie Pipalul ca arbore 

cosmic, cu rădăcini care se înalță în 

ceruri și crengi care cresc în pământ. 

Într-adevar, arborele crește înalt de 30 

m, iar unele ramuri ating pământul și se 

înrădacinează.

Astfel arborele cucerește suprafețe de 

teren tot mai mari și, dintr-unul singur, 

se naște o pădure. De aceea, oamenilor li 

s-a părut ca Pepul este nemuritor.

Asemănător se comportă o altă spe-

cie de ficus, așa-numitul Banyan (Ficus 

bengalensis), din care un exemplar de 

200 de ani, aflat în Gradina botanică din 

Calcutta, ocupă o suprafață de 14.000 

m2. În fața acestui fapt, este credibilă 

informația că Alexandru cel Mare, în 

expediția sa în India (327-325 î.Chr.), ar 

fi făcut popas, cu o armată de 20.000 

soldați, sub un singur arbore Banyan.

Pentru credincioșii Indiei, arborele de 

Pepul este masculin. Femeile gravide se 

roagă în umbra sa, să nască băieți.

În ceremonii religioase mai mari, Bodhi 

este căsătorit cu arborele de Neem 

(Antelaea azadirachta), care este consi-

derat de gen feminin. Interesant este că 

acest fapt constituie o imitare a realității, 

pentru că, atunci când cei doi arbori 

cresc aproape unul de altul, crengile lor 

se îmbrățișează în așa fel, încât se crede 

că ar fi unul singur, deci cei doi sunt uniți.

Specia Ficus benjamina, cultivată cu 

succes în toată lumea ca plantă deco-

rativă de ghiveci, este găsită adesea în 

Asia de Sud-Est, în temple și în piețe. 

Polinezienii credeau ca zeița Lunii, pe 

nume Hina, ar fi  plantat primul Ficus 

benjamina.

Acești arbori au nu numai o importanță 

de cult, religioasă, ci și una economică 

mare. În funcție de specie, ei produc 

fructe, fibre, latex pentru cauciuc.

Sub numele de Pălămida Mariei 

(Armurariu) se ascunde o plantă medi-

cinală anuală sau bianuală, originară din 

nordul Africii și răspândită în Europa și în 

vestul Asiei. Numele a fost dat plantei în 

Evul Mediu, în legătură cu adorația Maicii 

Domnului.

O legendă veche spune că Pălămida 

Mariei ar fi  crescut pentru prima dată, în 

locul unde Maria, în refugiul ei din Egipt, 

l-a alăptat pe Hristos și, în timpul alăptatu-

lui, ar fi căzut pe pământ picături de lapte 

de mamă.

Frunzele acestei plante au pete mici, 

lăptoase, iar acțiunea sa tămăduitoare era 

cunoscută din vechime, fiind apreciată și 

astăzi. Astfel se înțelege explicația nume-

lui dat plantei.

În scrierile lui Teofrast, găsim această 

plantă sub numele de „Pternix”. Dioscuride 

o identifica cu numele cunoscut astăzi, de 

Silybum. 

În zilele noastre, Pălămida Mariei se 

cultivă ca plantă medicinală și decora-

tivă. Medicinal, se folosește uleiul din 

semințele plantei, bun contra bolilor de 

ficat și ca stimulator al secreției laptelui la 

mame.

Pagină realizată de Theodor Echim

 Ficus religiosa, Fam. Moraceae

 Silybum marianum, Fam. Compositae

Ficus religiosa

Silybum marianum
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Napoca

Soiul a fost omologat (actualmente înregis-

trat) în anul 1984, fiind obţinut de către Șt. 

Oprea și Șt. Hontilă de la SCPP Cluj-Napoca, 

având ca genitori: Alphonse Lavallee x 

Muscat de Hamburg.

Strugurii sunt mari (410-460 g), lacși, unia-

xiali cilindro-conici sau conici. Prezintă un 

aspect comercial plăcut, la maturare se păs-

trează pe butuc o perioadă îndelungată și 

au o bună rezistenţă la transport. Bobul are 

culoarea albăstruie, o formă ovală, iar miezul 

este crocant, dulce-acrișor, cu o aromă fină 

de muscat. Vigoarea viţelor este mijlocie spre 

mare.

Producţiile de struguri sunt relativ ridicate 

și au un indice gluco-acidimetric favorabil 

consumului.

Principalele calităţi ale soiului sunt: bună 

rezistenţă la gerurile iernii, fertilitate și pro-

ductivitate ridicate, maturare relativ timpurie, 

aspect plăcut și gust agreabil al strugurilor. În 

schimb, în condiţiile unui timp rece și ploios 

în perioada înfloritului, multe boabe rămân 

subdimensionate (meiate și/sau mărgeluite).

Soiul este admis la înmulţire în Catalogul 

Oficial ISTIS din 2013.

Gelu

Acest soi a fost omologat în anul 1999. A 

fost realizat de către Gh. Calistru și Doina 

Damian, la SCPVV Iași, prin fecundarea liberă 

a soiului Goarnă neagră, iar seminţele hibride 

au fost iradiate cu rase X.

Strugurii sunt mari (400-450 g), uniaxiali, 

biaripaţi sau triaripaţi și semicompacţi. Bobul 

are o formă eliptică, este colorat în albastru-

violet și este acoperit cu un strat dens de 

pruină. Pulpa este alb-verzuie, cu gust franc 

(nearomat), dulce-acrișor, semicrocantă și cu 

suculenţă echilibrată. Vigoarea butucilor este 

mijlocie spre mare.

Principalele calităţi ale soiului sunt: stru-

guri cu aspect atractiv și gust agreabil, 

viţele sunt tolerante la gerurile iernii și la 

atacul de putregai cenușiu.

Soiul este admis la înmulţire în Catalogul 

Oficial ISTIS din 2013.

Istrița

Soiul a fost creat la SCDVV Pietroasa, 

de către Sofia Ispas și Otilia Toma, prin 

hibridarea sexuată a soiurilor Tămâioasă 

românească x Maria Pirovano. A fost omo-

logat în anul 1996.

Strugurii sunt de mărime mijlocie spre 

mare (350-400 g), uniaxiali, uniaripaţi, de 

formă cilindro-conică și au o compactitate 

mijlocie. Bobul este sferic, colorat în gal-

ben-verzui cu punctul pistilar persistent, 

pieliţa este mijlociu de groasă și neaderată 

de pulpă. Gustul strugurilor este dulce-

acrișor și prezintă aromă fină de muscat. 

Fertilitatea, productivitatea și vigoarea 

viţelor sunt mijlocii.

Principalele calităţi ale soiului sunt: se 

remarcă printr-o tolerantă sporită la con-

diţiile de iernare, având o bună rezistenţă 

la ger, aspect plăcut și gust agreabil al 

strugurilor, maturare relativ timpurie a 

acestora.

Soiul este admis la înmulţire în Catalogul 

Oficial ISTIS din 2013.

Someșan

Soiul a fost creat la SCPP Cluj-Napoca, de 

către Șt. Oprea și B. Olaru. A fost obţinut 

din elita hibridă (în F-2), dintre Muscat de 

Hamburg x Regina viilor. A fost omologat în 

1987.

Strugurii sunt de mărime mijlocie (250-

300 g), uniaxiali, de formă cilindro-conică, 

iar boabele sunt inserate potrivit de dese în 

ciorchine. Bobul este oval-alungit, cu pie-

liţa groasă, de culoare albastră-roșia-tică, 

cu nuanţă negricioasă, acoperită fiind de 

un strat de pruină mijlociu de groasă. Pulpa 

este semicrocantă, de culoare albicioasă, 

cu nuanţe roz-versui, iar gustul este plă-

cut, dulce-acrișor și prezintă o aromă fină, 

specifică.

Principalele calităţi ale soiului sunt: aspec-

tul și gustul plăcut al strugurilor, toleranță 

mijlocie la secetă, făinare, putregai cenugiu 

și gerurile din timpul iernii. Vigoarea este mij-

locie spre mare.

Soiul este admis la înmulţire în Catalogul 

Oficial ISTIS din 2013.

Perla de Feredeu

Acest soi a fost obţinut la SCDVV Miniș, de 

către Mih. Duma, I. Ille, Maria Oana, T. Duma, 

Mar. Duma, Mirela Luca și C. Popi-Morodan, 

prin hibridarea sexuată dintre Silvania și 

Regina viilor. A fost înregistrat în anul 2007.

Strugurii sunt de mărime mijlocie (220-280 

g), cilindro-conici, uneori aripaţi, iar boabele 
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sunt inserate potrivit de dese în ciorchini. 

Bobul este sferic, cu pieliţa colorată în gal-

ben-auriu, bronzată pe partea însorită, iar 

miezul este cărnos, ușor crocant și prezintă o 

aromă fină de muscat, care nu se degradează 

la o maturare avansată, așa cum se produce 

la genitorul său, Regina viilor. Butucii au o 

vigoare mijlocie spre mare, iar rezistenţa la 

ger, la mană și la putregai cenușiu este mare, 

pe când la făinare este mai slabă.

Principalele calităţi ale soiului sunt: capaci-

tatea mare de emitere a lăstarilor din lemnul 

multianual, permiţând astfel o regenerare 

facilă a viţelor, însușirea de diferenţiere a 

mugurilor de la baza lăstarilor, încît se poate 

aplica sistemul de tăiere speronat (în cepi de 

2-3 ochi).

Soiul este admis la înmulţire în Catalogul 

Oficial ISTIS din 2013.

Azur

Soiul a fost obţinut la SCPVV Drăgășani, de 

către Victoria Lepădatu și Gh. Condei, prin 

încrucișarea dintre Coarnă neagră și Cardinal, 

fiind omologat în anul 1984.

Strugurii sunt de mărime mijlocie (250-280 

g), uniaxiali, conici și cu boabe așezate în cior-

chini potrivit de dese. Bobul este ovoidal, are o 

mărime mijlocie, iar pieliţa este neagră-albăs-

truie, respectiv azurie (de unde și denumirea 

sa), fiind acoperită cu un strat abundent de 

pruină. Miezul este cărnos, crocant, cu gust 

dulce-acrigor, colorat în verde-gălbui și pre-

zintă aromă discretă de muscat. Vigoarea 

viţelor este mijlocie spre mare și prezintă o 

bună fertilitate și productivitate.

Principalele calităţi ale soiului sunt: aspect 

agreabil și gust plăcut al strugurilor, bună 

rezistenţă a viţelor la secetă și la gerurile iernii. 

Dar viţele au o mai slabă rezistenţă la atacul 

de putregai cenușiu.

Splendid

Soiul a fost obținut de către Șt. Oprea, la 

SCPP Cluj-Napoca, prin hibridarea dintre 

Black rose și Regina viilor, fiind omologat în 

1984.

Strugurii sunt mari (450-500 g), cilindro-

conici sau conici, iar uneori sunt rămuroși. 

Bobul este mare, oval, cu pieliţa groasă, 

colorată în negru-albăstrui și cu nuanţe 

vineţio-vișinii. Miezul este alb, ușor roziu, 

crocant, dulce-acrigor și cu aromă fină, 

specifică. Soiul are o bună fertilitate și pro-

ductivitate, iar vigoarea sa este mare.

Principalele calităţi ale soiului sunt: stru-

gurii sunt gustoși și atractivi, cu boabe mari 

și uniform colorate, iar procentul de boabe 

subdimensionate (meiate și/sau mărgeluite) 

este foarte redus. La ger, mană și făinare are 

o bună rezistenţă, dar la putregaiul cenușiu 

este mai sensibil.

Transilvania

Sioiul a fost creat de către Șt. Oprea, la 

SCPP Cluj-Napoca, prin hibridarea dintre 

Black rose x Cardinal și a fost omologat în 

anul 1984.

Strugurii sunt mari (400-450 g), cilin-

dro-conici și prezintă inserare mijlocie 

(uneori chiar rară) a boabelor pe ciorchini. 

Pedunculii sunt lungi și slab lignificaţi. 

Bobul este ovoid, mare, cu pielița groasă, 

colorată în negru-albăstrui, elastică, neade-

rată de pulpă, acoperită cu pruină densă. 

Pulpa are culoare albicioasă, cu nuanţe 

rozii, este crocantă, cu suculenţă echilibrată, 

gust dulce-acrigor și cu aromă discretă de 

muscat.

Principalele calităţi ale soiului sunt: 

aspect atractiv și gust plăcut al struguri-

lor, rezistenţă bună la transport, toleranţa 

acceptabilă la atacul principalelor boli: 

mană, făinare și putregai cenugiu.

Soiul este admis la înmulţire în Catalogul 

Oficial ISTIS din 2013.

Muscat de Adda

Soiul a fost obţinut în Italia, în 1892, de 

către Luigi Pirovano, fiind obţinut din plan-

tele rezultate dintr-un amestec de seminţe 

ale soiului Muscat de Hamburg, autopoleni-

zate. În România, a fost adus în 1962.

Strugurii sunt conici, de mărime mij-

locie (280-320 g) și se maturează cu 3-5 

zile după strugurii Muscat de Hamburg. 

Compactitatea boabelor este medie, iar 

pedunculii sunt scurţi și ierboși. Bobul 

este mijlociu spre mare, cu pieliţa groasă, 

colorată în vineţiu, slab aromată și foarte 

cărnoasă. Din această cauză (spre deosebire 

de Muscat de Hamburg), soiul este prezen-

tat la strugurii de masă, nu la cei cu funcţie 

mixtă. Vigoarea soiului este mare, cu creșteri 

vegetative abundente, producând un frun-

ziș bogat. Are o bună rezistenţă la secetă, 

dar slabă la gerurul din timpul iernii, la făi-

nare și la putregai cenușiu.

Principalele calităţi ale soiului sunt: stru-

guri atractivi, cu gust plăcut, crocanţă 

ridicată a boabelor, rezistenţă bună la trans-

port și grad redus de meiere și mărgeluire.

Unele caracteristici ale soiurilor de struguri pentru masă, cu maturare în perioada 
mijlocie (epocile III-IV-V)

Denumirea soiului
Epoca de 
maturare

Greutate 
bob - g

Producţia de struguri Conţinut

kg/but t/ha Zaharuri g/l Aciditate g/l

Napoca III 4,1 4,8 20, 6 156 3,5

Gelu III 3,9 5,2 20,5 157 4,3

Istriţa III 3,8 4,1 15,4 163 4,0

Someșan III 3,6 4,4 20,8 178 3,7

Perla de Fereaeu III-IV 3,8 3,7 12,4 180 4,5

Azur IV 3,4 4,4 18,8 154 3,7

Splendid IV-V 5,4 5,1 20,9 167 4,9

Transilvania IV-V 4,8 5,3 21,5 166 3,8

Muscat de Adda IV-V 4,4 4,3 17,2 155 4,8

Soiul Napoca

Soiul Gelu

Soiul Istrița

Soiul Someșan

Soiul Perla de Feredeu

Soiul Soiul Azur

Soiul Splendid

Soiul Transilvania
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Situația pădurilor din diferite state 

europene și strategiile adoptate, în 

urma apariției Strategiei forestiere a 

Uniunii Europene, implementate la fina-

lul anului 2013, au constituit temele 

principale ale unui simpozion interna-

ţional, desfășurat recent, la București. 

Evenimentul a fost organizat de Regia 

Națională a Pădurilor (RNP) – Romsilva, 

Confederația Sindicatelor Silvicultorilor 

din Rommânia – Consilva și Grupul de 

Consultanță al Experților Forestieri din 

Europa (AGFEE).

Au participat reprezentanți ai fores-

tierilor din Bosnia, Ungaria, Republica 

Moldova, Ucraina, Serbia și România. A 

fost de față Doina Pană, ministru delegat 

pentru Ape, Păduri și Piscicultură.

În deschiderea manifestărilor, Adam 

Crăciunescu, directorul general al RNP, a 

urat bun venit celor prezenți. De aseme-

nea, a prezentat pe scurt, evenimentul. 

Astfel, în prima parte a întâlnirii, a avut 

loc ceremonia de decernare a Diplomei 

de Merit și a Trofeului de Cristal din par-

tea AGFEE, unor personalități din presă, 

care s-au remarcat în ţările lor, prin 

promovarea și susţinerea intereselor 

pădurii, a rolului și importanţei activităţii 

silvicultorilor.

Pentru țara noastră, Diploma de Merit 

și Trofeul de Cristal au fost acordate (pe 

merit!) cunoscutului gazetar George 

Nuță de la Radio România Actualități.

Aceleași distincții au fost acordate și 

organizatorilor.

Necesitatea elaborării 

strategiilor forestiere 

Marian Stoicescu, președintele AGFEE, 

a afirmat că, în ultimele decenii, s-a con-

statat interesul organizaţiilor mondiale 

și europene de a se implica în dezvolta-

rea durabilă a pădurilor, iniţiind în acest 

sens strategii forestiere. Necesitatea 

elaborării  strategiilor forestiere și 

aplicării politicilor forestiere la nivel 

global și european este determinată, 

printre altele, de adâncirea crizei ener-

getice, iminenţa crizei apei și a hranei 

și de potenţialul pădurilor de a atenua 

aceste crize.

La nivel global, Organizaţia Naţiunilor 

Unite a creat instituţii care, reconside-

rând rolul și importanţa pădurilor, au 

ca obiective cooptarea tuturor statelor 

membre în procesul de conservare și 

dezvoltare durabilă a pădurilor.

La nivel european, funcţionează un 

cadru instituţional pe domeniu, Forest 

Europe, iar la nivelul Uniunii Europene 

Panoramic Panoramicc

strategiile și politicile comune forestiere 

sunt elaborate de Comisia Europeană, 

fără să existe o autoritate forestieră în 

cadrul acesteia.

„Încă de la înfiinţare, în anul 2011, 

Consiliul Silvicultorilor Europeni și 

Grupul de Consultanţă al Experţilor 

Forestieri din Europa au solicitat Comisiei 

Europene și Parlamentului European 

înfiinţarea unei autorităţi forestiere în 

cadrul Comisiei pentru Agricultură și 

Dezvoltare Rurală, necesară elaboră-

rii și coordonării strategiilor forestiere, 

politicilor forestiere și activităţii din 

domeniul forestier. Răspunsul primit din 

partea instituţiilor europene se rezumă 

la asigurări că o autoritate forestieră va fi 

creată după completarea Actului de con-

stituire a Uniunii Europene cu termenul 

păduri“ – a declarat Stoicerscu.

Strategia Romsilva

Strategia RNP pe termen mediu (2012-

2017), reactualizată, a fost concepută 

și pusă pe hârtie de dr. ing. Adam 

Crăciunescu și dr. ing. Ion Machedon. 

Se numește – Strategia de dezvoltare a 

Regiei Naţionale a Pădurilor – Romsilva. 

A fost prezentată de Ciprian Pahonțu, 

consilier RNP.

„Regia Naţională a Pădurilor și-a ela-

borat propria strategie pe termen 

mediu, pentru dezvoltarea organizaţiei. 

Această strategie, apreciată ca având 

un impact major, de natură să asigure o 

orientare clară pentru dezvoltarea ulte-

rioară, a fost aprobată de către Consiliul 

de Administraţie al Romsilva, prin 

Hotărârea nr. 9/2012 și a fost transmisă 

tuturor unitătilor teritoriale ale Regiei“ – 

a spus Pahonțu.

Conform afirmațiilor sale, pentru moni-

torizarea aplicării strategiei, la nivel 

central, a fost constituit un grup de 

lucru, prin decizia directorului general.

Strategia a trebuit să fie reactuali-

zată, pentru a fi pusă în concordanţă cu 

Strategia forestieră a Uniunii Europene, 

adoptată la finalul anului 2013, precum 

și cu obiectivele prioritare din Programul 

de administrare pe următorii patru ani, al 

Consiliului de Administraţie al Romsilva.

„Obiectivul principal al Strategiei a fost 

identificat și definit ca fiind Creșterea 

competitivităţi i  Regiei  Naţionale a 

Pădurilor – Romsilva, în condiţi i le 

gestionării durabile a fondului forestier 

administrat și ale valorificării superioare 

a produselor pădurii“ – a explicat consi-

lierul RNP.

Domnia sa a precizat că au fost iden-

tificate 27 de obiective strategice 

principale și 81 de măsuri și acţiuni pen-

tru aplicarea acestora, structurate pe 

principalele domenii de activitate ale 

Regiei:

 gestionarea durabilă a fondului 

forestier administrat – 7 obiective stra-

tegice cu 21 de măsuri și acţiuni;

 valorificarea superioară a produselor 

specifice fondului forestier administrat – 

4 obiective, 11 măsuri și acţiuni;

 managementul resurselor umane 

din structura RNP – 4 obiective, 17 

măsuri și acţiuni;

 economico-financiar – 6 obiective și 

21 măsuri și acţiuni;

 legislaţie silvică – 1 obiectiv, 3 

măsuri și acţiuni;

 cercetare silvică – 1 obiectiv, 3 

măsuri și acţiuni;

 relaţii internaţionale – 3 obiective, 7 

măsuri și acţiuni;

 relaţii cu mass-media și parteneri-

ate cu ONG-uri de profil – 1 obiectiv, 2 

măsuri și acţiuni.

În continuare, au fost prezentate 

măsurile și acţiunile specifice, în vede-

rea realizarii fiecărui obiectiv în parte, 

în condiţii optime. Din păcate, este un 

document mult prea stufos, pentru a-l 

prezenta în totalitate.

Concluzii

Participanţii au prezentat instituţi-

ilor Naţiunilor Unite, Forest Europe 

și Uniunii Europene, următoarele 

concluzii:

 rolul, activitatea și expertiza silvi-

cultorilor, a organizaţiilor regionale, 

naţionale sau internaţionale ale silvicul-

torilor în domeniul silvic trebuie luate 

în considerare la elaborarea strategiilor 

și politicilor forestiere la nivel naţional 

și internaţional pentru a se asigura un 

management forestier durabil tuturor 

pădurilor;

 propunerile silvicultorilor euro-

peni către instituţiile și autorităţile 

naţionale și internaţionale sunt pentru 

a se asigura un management durabil 

forestier tuturor pădurilor și să se ia în 

considerare, în egală măsură, funcţi-

ile ecologice, sociale și economice ale 

pădurilor;

 domeniul silvic, prin gospodărirea 

durabilă a pădurilor, poate să asigure 

locuri de muncă pentru toate categori-

ile socio-economice care au activitate în 

acest domeniu, contribuind la eradica-

rea sărăciei populaţiei din a ce stă zonă;

 învăţământul și cercetarea fores-

tieră trebuie consolidate prin strategii 

forestiere la nivel naţional și interna-

ţional, având în vedere contribuţia 

acestora la viitorul pădurilor și al vieţii 

în general.

Prezentări

 Ing. Marian Stoicescu, România 

- Studiu privind cadrul instituţional al 

organizaţiilor mondiale și europene de 

elaborare a obiectivelor generale și a 

strategiilor forestiere

 Prof. dr. Zoran Govedar, ing. Srdjan 

Keren, Bosnia - Strategia de dezvoltare 

forestieră a Republicii Srpska

 Dr. ing. Adam Crăciunescu, dr. ing. 

Ion Machedon, România – Strategia 

de dezvoltare a Regiei Naţionale a 

Pădurilor – Romsilva

 Dr. ing. Janos Halmagyi, Ungaria 

– Direcţiile Strategice ale Politicii 

Forestiere din Ungaria

 D r.  i n g.  D u m i t r u  G a l u p a , 

Republica Moldova – Aspecte ale 

implementării strategiei dezvoltării 

durabile ale sectorului forestier din 

Republica Moldova

 Acad. dr. doc. Victor Giurgiu, 

România – Cu privire la Strategia 

Forestieră a României

 Prof. dr. Nenad Petrovic, Serbia 

– Strategia de dezvoltare forestieră 

a Serbiei

 Dr. ing. Ion Dubovici, prof. dr. 

Ihor Soloviy, Ucraina – Strategia de 

dezvoltare a sectorului forestier din 

Ucraina: provocări și perspective

Marian Stoicescu

Adam Crăciunescu
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Ori de câte ori plouă, fermierii se 

bucură, pentru că, spun ei, „fiecare strop 

de ploaie înseamnă un euro“. Numai că 

tot agricultorii, și numai ei, au „tunat 

și fulgerat“ împotriva ploii, pe 5 iunie, 

ziua deschiderii celei de a patra ediții a 

expoziției AgriPlanta-RomAgroTec.

Evenimentul a avut loc în câmp, timp 

de patru zile, lângă localitatea Fundulea 

(Călărași), cu acces pe un drum desfun-

dat, lung de vreo 3 km.

Și ploua! Și ploua! Bălțile și glodul 

acoperiseră drumul. De la ieșirea de 

pe autostrada A2 și până la intrarea în 

expoziție, se formase o coloană infinită 

de autoturisme care, după vreo două ore 

și jumătate, abia dacă ajunsese la jumă-

tatea distanței dintre A2 și AgriPlanta. 

Care cum ajungea în capăt, întorcea și 

revenea către A2, „mărunțind“ din buze. 

Nimeni nu avea unde să parcheze! Alții 

și-au abandonat mașinile pe drumul 

desfundat și au mărșăluit prin glodul 

până la glezne, biciuiți de ploaie.

Blocajul auto s-a repetat și în zilele 

următoare, cu toate că ziua s-a văzut 

soarele, pentru că seara și noaptea a 

plouat.

Chiar și Daniel Constantin, vicepre-

mier, ministrul Agriculturii și Dezvoltării 

Rurale, a fost nevoit să coboare din 

mașina oficială. Bine „dotat“, cu o pele-

rină galbenă țipătoare și cizme de 

cauciuc, a mers pe jos aproximativ 40 

de minute, însoțit de ziariști și SPP-iști, 

pentru a putea spune câteva vorbe, la 

deschiderea oficială.

Organizatoare  a  fost  compania 

româno-germană DLG InterMarketing, 

parte a Societății Germane pentru 

Agricultură (DLG e.V.), asociație profe-

sională înființată în 1885, având peste 

24.000 de membri, fermieri, specialiști 

în agricultură și industria alimentară. 

Or fi fost ei nemți, dar s-au comportat 

mai rău decât balcanicii. Cu toate că 

ploile abundente au căzut și în zilele 

anterioare deschiderii, româno-germa-

nii nu au amenajat o parcare. După ce 

au „cujetat“, ei – organizatorii – și-au zis 

că un câmp adiacent, cu noroiul până la 

jumătatea roții de autoturism, e numai 

bun pentru a-și bate joc de vizitatori 

și participanți. Ar fi fost atât de simplu 

să monteze câteva podele, așa cum au 

făcut în interior sau să împrăștie pietriș 

mare adus cu basculantele. Dar nu au 

făcut nimic!

Agenții reorganizate

În deschiderea evenimentului, Daniel 

Constantin a anunțat că reorganizarea 

Agenţiei de Plăţi pentru Dezvoltare 

Rurală și Pescuit (APDRP) este absolut 

necesară în vederea implementării exer-

ciţiului financiar 2014-2020, iar angajaţii 

nu vor fi afectaţi sub nicio formă.

„În principal, vizăm reducerea biro-

craţiei, rearanjarea anumitor centre 

regionale, astfel încât să fie mai aproape 

de fermieri, mai aproape de aceste 

puncte în care ei pot depune cereri de 

plată“ – a spus vicepremierul.

Astfel am aflat că APDRP se va trans-

forma în Agenţia pentru Finanţarea 

Investiţiilor Rurale (AFIR) pentru con-

solidarea capacităţii administrative de 

gestionare a fondurilor europene și 

implementarea viitorului program de 

dezvoltare rurală, prin care României 

i-au fost alocate fonduri de peste 8,1 

miliarde euro.

Domnia sa a afirmat că și Agenţia de 

Plăţi și Intervenţie pentru Agricultură 

(APIA) va fi reorganizată, în urma scan-

dalului de fraudă cu fonduri europene. 

Ministrul consideră că sumele frau-

date despre care se vorbește în dosar 

reprezintă „doar 0,0003% din ceea s-a 

absorbit prin APIA în anul în 2013“ și 

deocamdată nu poate fi vorba de retur-

narea acestora Comisiei Europene. Pe de 

Targuri-Expozitii Targuri-Expozitiii

altă parte, regretă problema de imagine 

în care este implicată APIA, în condiţiile 

în care instituţia a fost fruntașă în atra-

gerea de fonduri europene în anul 2013, 

cu aproape 1,5 miliarde de euro.

Cu această ocazie, Constantin a făcut 

apel la toate asociaţiile de producători 

și la toţi traderii, să nu avanseze cifre pri-

vind producţiile de cereale, pentru că ar 

putea să influenţeze preţurile pe piaţă. 

A precizat că traderii nu pot fi opriţi sau 

sancţionati pentru că fac declaraţii care 

pot influenţa preţurile la cereale, adău-

gând că „este o regulă nescrisă, pe care 

eu am respectat-o de fiecare dată și 

sunt convins că o să o facă și ei“.

Amplasarea standurilor

Corina Mareș, managing partner DLG 

InterMarketing România, a prezen-

tat pe scurt, principalele elemente ale 

expoziției, asigurate de cele peste 170 

de firme expozante. Astfel, pe de o 

parte, au existat standuri cu exponate 

considerate clasice, cum ar fi utilaje și 

echipamente agricole, sămânță, pro-

duse pentru protec ț ia  plantelor, 

fertilizatori etc. Aici, am văzut loturi 

demonstrative, cultivate cu rapiță, 

porumb, floarea soarelui, grâu, orz, 

orzoaică, plante furajere, mazăre, gazon 

etc., reflectând soluții de genetică, 

nutriție și protecția plantelor, oferite de 

firmele expozante.

Pe de altă parte, au avut loc demon-

strații comentate cu mașini agricole și 

au fost pregătite loturi demonstrative, 

pentru principalele culturi agricole, în 

care s-au văzut, cel puțin teoretic, gene-

tica de ultimă oră, tehnologii avansate 

pentru protecția plantelor, scheme 

moderne de fertilizare.

„Fermierii și specialiștii sectorului 

agricol au posibilitatea de a participa la 

dezbateri, testări de mașini și exempli-

ficări de lucrări ale solului, precum și la 

spectacole folclorice“ – a afirmat Corina 

Mareș.

Așadar, aproape tot perimetrul a fost 

ocupat de mașini și utilaje agricole. În 

partea centrală, s-au aflat companiile 

care au avut nevoie de loturi demon-

strative, membre sau colaboratoare 

ale AMSEM. O primă grupă, cele care 

se ocupă cu semințe, printre care 

Saaten Union, Procera, Pioneer, ITC, 

Probstdorfer, KWS, E-verde, Syngenta și 

altele. Altă grupă: firme de pesticide, în 

rândul cărora am văzut DuPont, Alcedo, 

BASF, Cheminova, Nufarm etc.

În câteva corturi, au fost amenajate 

săli mici de conferințe, în care fermie-

rii au putut asista la diferite expuneri și 

discuta direct cu specialiștii.

Printre expozanți, s-au mai aflat fur-

nizori de sere, silozuri, echipamente 

pentru cultivarea de legume și fructe, 

institute de cercetare, asociații  și 

universități de profil, bănci, firme de 

consultanță și asigurări.

Zone pentru 

demonstrații

Special ișt i i  au oferit  fermieri lor, 

informați i  ș i  consultanță  pentru 

protecția plantelor și lucrările solului.

Spațiile rezervate demonstrațiilor au 

fost împărțite în patru zone.

În Zona 1, „Tehnici moderne pentru 

protecția plantelor“, a avut loc testarea 

mașinilor de erbicidat, în condiții de 

câmp, cu simulare de teren accidentat. 

S-a urmărit, în principal, stabilitatea 

rampelor în plan vertical și orizontal, 

pentru a obţine o distribuţie uniformă 

a substanţelor fitosanitare.

În Zona 2, „Lucrările solului și semă-

nat”, au fost prezentate tehnologii 

tradiționale și lucrări minimale ale 

solului, mașini pentru dezmiriștit, pre-

gătirea patului germinativ și semănat, 

într-o înșiruire tehnologică corectă, 

fiind evidenţiate elementele de calitate 

și de productivitate specifice lucrărilor 

efectuate.

Zona 3  „Tractor și tractorist“ a fost cea 

mai solicitată de vizitatori, deoarece 

li s-a permis să urce la volan, pentru a 

vedea pe viu, cum se comportă tractoa-

rele. Condiția a fost să aibă permis de 

conducere tip TR. Aici, fermierii și-au 

putut arăta abilitățile în manevrarea 

tractoarelor, conducându-le printre 

jaloane sau menținându-le în balans pe 

rampe special amenajate.

Energii regenerabile

În Zona 4, a avut loc o premieră, repre-

zentată de energiilor regenerabile, 

de prelucrare a biomasei în scopuri 

energetice.

Pentru demonstrațiile practice, s-a 

adus din Germania o instalație mobilă 

de peletizare, cu capacitatea de 1 t/h, 

setată pentru paiele de cereale. În par-

tea întâi, s-a făcut o scurtă prezentare 

legată de peletizare, urmată de partea 

practică, în care vizitatorii au avut pri-

lejul de a asista direct la producerea 

peleților, pentru a înțelege în amănunt 

tehnica și procesul în sine.



Cerealele reprezintă singura sursă de 

hrană pentru o treime din populația 

țărilor dezvoltate sau subdezvoltate din 

Africa Subsahariană și Asia de Sud-Est.

Cele mai importante trei cereale – 

orezul, grâul și porumbul – constituie 

aproximativ 85% din producția globală 

de cereale.

Conținutul de proteină al cerealelor 

se situează între 5,8 si 7,7% la orez, 9,0-

11,0% la porumb, 8,0-15,0% la orz și 

7,0-22,0% la grâu.

La nivel global, porumbul repre -

zintă circa 15% din conținutul de 

proteină și 20% din consumul de calorii 

în alimentația umană.

Aspecte generale ale 

ameliorării pentru 

calitatea bobului de 

porumb

Calitatea producției este apreciată prin 

analiza compoziției chimice a bobului de 

porumb, însușirile fizice și tehnologice ale 

plantei și boabelor. Calitatea producției 

reprezintă de fapt un complex de însușiri 

cu o mare diversitate, ceea ce conferă 

porumbului folosințe multiple, dar care, 

în același timp, necesită metode de apre-

ciere și de ameliorare destul de variate.

Ameliorarea porumbului  pentru 

conținutul de proteină și grăsimi a 

dat cele mai spectaculoase rezultate 

în decursul a foarte multe cicluri de 

selecție. Aceasta și datorită faptului că 

sunt însușiri cantitative, poligenice, cu 

varianță aditivă ridicată.

Procera Genetics a demarat un program 

special de ameliorare a porumbului pen-

tru calitatea bobului, respectiv pentru 

conținutul în proteină și grăsimi în primă 

fază.

De ce am pornit acest 

program?

Motivațiile inițierii acestui program 

de ameliorare la porumb au fost 

următoarele:

 pentru că, din analizele pe care le-am 

efectuat la foarte mulți hibrizi existenți 

în cultură, am constatat un conținut de 

proteină care se situa între 8,5 și 11,0%, 

insuficient din punctul nostru de vedere, 

mai ales pentru fermierii specializați și în 

creșterea animalelor sau pentru cei care 

vor să își diversifice domeniul de activi-

tate și să integreze producția agricolă 

într-un circuit închis în cadrul firmei;

 pentru că și în România, ca în multe 

țări din Uniunea Europeană (cum ar fi de 

exemplu Franța, Germania, Italia) este 

necesară și considerăm că trebuie mărită 

atât valoarea nutritivă, cât și cea financi-

ară a culturii porumbului, iar acest lucru 

poate fi realizat prin calitatea recoltei;

 pentru că, în ultima vreme, au apărut 

din ce în ce mai multe solicitări din par-

tea beneficiarilor rezultatelor cercetării 

pentru un porumb cu calitate superioară 

a bobului.

Cum facem acest lucru?

Inițial am accesat de la USDA material 

genetic valoros, cu conținut ridicat de 

proteină (peste 15%) și grăsimi (peste 

10%), material pe care l-am folosit ca 

bază pentru pornirea programului spe-

cial de ameliorare pentru cele două 

însușiri.

Am achiziționat un instrument de 

laborator INFRATEC 1241, care anali-

zează conținutul de proteină, grăsimi 

și amidon din bob, fără distrugerea 

probei și pe o cantitate mică de boabe, 

ceea ce ne permite să avansăm rapid 

prin analiza și selecția elitelor, încă de 

la materialul inițial de ameliorare.

Am real izat  generaț i i  succesive 

în România și Chile și am analizat 

materialul.

 A m  a n a l i z a t  c â t e v a  m i i  d e 

descendențe elită în fiecare generație 

și am efectuat selecția lor, atât pentru 

conținutul de proteină și grăsimi, cât 

și pentru celelalte însușiri agronomice 

valoroase.

Am găsit formule hibride care îmbină 

calitatea bobului cu capacitatea de 

producție la un nivel superior, așteptat 

de către fermieri.

Unde am ajuns în acest 

moment?

În momentul de față avem în producere 

de samanță și comercializare, un hibrid 

simplu de porumb timpuriu, CERA 270 

HP, cu un conținut de proteină cuprins 

între 13,8% și 14,5%, ceea ce reprezintă 

un progres important realizat într-un 

timp relativ scurt.

Un obiectiv major în cadrul programu-

lui de ameliorare îl reprezintă obținerea 

liniilor parentale stabile, cu conținut de 

proteină de peste 17% și un conținut de 

ulei de peste 9%.

Testăm concomitent peste 200 de 

hibrizi de porumb pentru capacitatea de 

producție și calitatea bobului.

Perspective

Pentru viitorul apropiat avem în 

perspectivă realizarea următoarelor 

obiective:

- obținerea hibrizilor de porumb cu 

conținut de proteină în bob de peste 14% 

și un conținut de grăsimi de peste 6%;

- demararea programului de amelio-

rare pentru calitatea proteinei, respectiv 

conținutul în aminoacizi esențiali, lizină 

și triptofan, prin introgresia genelor 

mutante recesive opaque-2 (o2) și flo-

ury-2 (fl2), gene care în stare homozigotă 

controlează structura făinoasă a endos-

permului și conditionează concomitent o 

acumulare rapidă de lizină și triptofan în 

proteina din bob;

- inițierea ameliorării la porumb și pen-

tru alte însușiri valoroase, de exemplu 

conținutul în amilopectină din totalul 

amidonului existent în bobul de porumb, 

în detrimentul fracției de amiloză, lucru 

realizabil prin introgresia genei recesive 

waxy1;

- realizarea unui loby accentuat pen-

tru promovarea calității la porumb, 

coroborată cu o producție de boabe satis-

făcătoare pentru fermierii din România.

Georgeta Dicu

Director Cercetare

Procera Genetics SRL



Certificare seminte Certificare seminte

Specia: Alac 
Soiul: Ebners Rotkorn
  Certificata C1  5 15
  Total soi 5 15
Total specie   5 15
Specia: Grau comun 
Soiul: Abate
  Baza   10 60
  Certificata C2  40 200
  Total soi 50 260
Soiul: Accroc
  Certificata C1  46 210
  Certificata C2  110 497
  Total soi 156 707
Soiul: Adagio
  Certificata C1  10 45
  Certificata C2  48 220
  Total soi 58 265
Soiul: Adelaide
  Certificata C1  46 230
  Total soi 46 230
Soiul: Adesso
  Baza   15 75
  Certificata C1  96 480
  Total soi 111 555
Soiul: Akratos
  Baza   25 100
  Certificata C1  50 200
  Certificata C2  20 100
  Total soi 95 400
Soiul: Akteur
  Baza   26 130
  Certificata C1  108 567
  Certificata C2  10 50
  Total soi 144 747
Soiul: Alex
  Prebaza G2   96 500
  Baza   737,4 3504,5
  Certificata C1  1083,8 4797,9
  Certificata C2  428,0 1735,8
  Total soi 2345,2 10538,2
Soiul: Alinea
  Certificata C1  9 48
  Total soi 9 48
Soiul: Alka
  Certificata C1  20 120
  Certificata C2  130 120
  Total soi 150 240
Soiul: Altezza
  Certificata C1  20 110
  Certificata C2  8,7 43,7
  Total soi 28,7 153,7
Soiul: Altigo
  Baza   38,5 222
  Certificata C1  329,5 1727
  Certificata C2  196 927
  Total soi 564 2876
Soiul: Amicus
  Certificata C1  13 65
  Total soi 13 65
Soiul: Andalou
  Certificata C1  14 70
  Certificata C2  50 70
  Total soi 64 140
Soiul: Andalusia
  Certificata C1  38 230
  Total soi 38 230
Soiul: Andelka
  Certificata C1  17 120
  Total soi 17 120
Soiul: Andino
  Baza   13 90
  Certificata C1  147 1143
  Certificata C2  50 250
  Total soi 210 1483
Soiul: Andrada
  Prebaza G1   3 13
  Prebaza G2   15,6 73
  Baza   41 204,8
  Certificata C1  7 49
  Total soi 66,6 339,8
Soiul: Antille
  Prebaza G2   60 300
  Certificata C1  26 150
  Total soi 86 450
Soiul: Antonius
  Certificata C1  190 900
  Total soi 190 900
Soiul: Apache
  Baza   95 604
  Certificata C1  1407 9444
  Certificata C2  414 2121
  Total soi 1916 12169
Soiul: Apullum
  Certificata C1  37 156
  Certificata C2  10 60
  Total soi 47 216
Soiul: Arezzo
  Certificata C1  47 210
  Certificata C2  119 559
  Total soi 166 769
Soiul: Ariesan
  Prebaza G1   1 5
  Prebaza G2   5 25
  Baza   130,3 652
  Certificata C1  574,6 2755,7
  Certificata C2  294,9 1443
  Total soi 1005,7 4880,7
Soiul: Arktis
  Baza   9,83 50
  Certificata C2  50 300
  Total soi 59,83 350

Categ. bio ha to. Categ. bio ha to. Categ. bio ha to. Categ. bio ha to. Categ. bio ha to.

Categ. bio ha to. Categ. bio ha to. Categ. bio ha to. Categ. bio ha to. Categ. bio ha to.

Soiul: Arlequin
  Certificata C1  69,03 538
  Certificata C2  71 329
  Total soi 140,03 867
Soiul: Arnold
  Baza   20 100
  Certificata C1  189 879
  Certificata C2  7 25
  Total soi 216 1004
Soiul: Artico
  Baza   51,7 253,4
  Total soi 51,7 253,4
Soiul: Astardo
  Certificata C1  30 130
  Certificata C2  40 200
  Total soi 70 330
Soiul: Athlon
  Baza   25 100
  Certificata C1  47 185
  Certificata C2  11 55
  Total soi 83 340
Soiul: Atrium
  Certificata C1  5 30
  Total soi 5 30
Soiul: Avenue
  Certificata C1  68 357
  Certificata C2  438 2290
  Total soi 506 2647
Soiul: Azimut
  Certificata C1  24 133
  Certificata C2  41 197
  Total soi 65 330
Soiul: BC Anica
  Certificata C1  20 80
  Total soi 20 80
Soiul: BC Lidija
  Certificata C1  25 100
  Total soi 25 100
Soiul: BC Renata
  Certificata C1  50 200
  Certificata C2  50 150
  Total soi 100 350
Soiul: Balaton
  Baza   20 100
  Certificata C1  75 335
  Certificata C2  136 723
  Total soi 231 1158
Soiul: Beti PI
  Certificata C1  6 20
  Total soi 6 20
Soiul: Bitop
  Certificata C1  121 485
  Certificata C2  25 100
  Total soi 146 585
Soiul: Boema 1
  Prebaza G1   9 39
  Prebaza G2   92 388
  Baza   1301,8 5884
  Certificata C1  5008,9 23473,4
  Certificata C2  1857,1 7685,1
  Total soi 8268,7 37469,5
Soiul: Calisol
  Certificata C1  50 250
  Total soi 50 250
Soiul: Capo
  Certificata C1  3 15
  Certificata C2  128,87 560
  Total soi 131,87 575
Soiul: Cellule
  Certificata C1  25 125
  Total soi 25 125
Soiul: Chevalier
  Baza   15,88 80
  Certificata C1  2 14
  Total soi 17,88 94
Soiul: Ciprian
  Prebaza G2   38 200
  Baza   410,7 1808
  Certificata C1  398,2 1645,4
  Certificata C2  64 320
  Total soi 910,9 3973,4
Soiul: Crina
  Certificata C2  5 22,5
  Total soi 5 22,5
Soiul: Crisana
  Certificata C1  16 72
  Total soi 16 72
Soiul: Cubus
  Certificata C1  39 226
  Certificata C2  58,5 894,5
  Total soi 97,5 1120,5
Soiul: Delabrad 2
  Baza   8,5 36
  Certificata C1  71 365
  Total soi 79,5 401
Soiul: Diderot
  Certificata C1  19 75
  Total soi 19 75
Soiul: Discus
  Baza   21,2 122,5
  Certificata C1  102,5 528,5
  Certificata C2  375 1880
  Total soi 498,7 2531
Soiul: Dropia
  Prebaza G2   1,5 1,5
  Baza   268,5 1148
  Certificata C1  929,2 4342
  Certificata C2  842,5 3687
  Total soi 2041,7 9178,5
Soiul: Dumbrava
  Prebaza G1   1 5
  Prebaza G2   5 25

Specia: Iarba de sudan
Soiul: Sabin
  Prebaza G1   8 8
  Total soi 8 8
Total specie   8 8
Specia: Orz cu 2 randuri 
Soiul: Adina SV
  Prebaza G1   6 21
  Baza   29 100
  Certificata C1  108 340
  Total soi 143 461
Soiul: Alora
  Baza   7,6 30
  Total soi 7,6 30
Soiul: Amazon
  Certificata C1  211 1048
  Certificata C2  10 50
  Total soi 221 1098
Soiul: Andreea
  Prebaza G2   46,5 223
  Certificata C1  156,6 604
  Certificata C2  44 182
  Total soi 247,0 1009
Soiul: Annabell
  Certificata C1  185 480
  Total soi 185 480
Soiul: Arcanda
  Baza   14 70
  Total soi 14 70
Soiul: Armada
  Baza   37 200
  Total soi 37 200
Soiul: Barun
  Certificata C2  24 280
  Total soi 24 280
Soiul: Beatrix
  Baza   25 50
  Certificata C1  100 300
  Total soi 125 350
Soiul: Bingo
  Certificata C2  24 280
  Total soi 24 280
Soiul: Boreale
  Certificata C2  598,9 2028,9
  Total soi 598,9 2028,9
Soiul: Bravo
  Certificata C2  240 280
  Total soi 240 280
Soiul: Casanova
  Baza   18 95
  Certificata C1  198,6 1088
  Certificata C2  75 350
  Total soi 291,6 1533
Soiul: Cristalia
  Certificata C2  185 630
  Total soi 185 630
Soiul: Daciana
  Baza   39 117
  Certificata C1  27 120
  Certificata C2  3 6
  Total soi 69 243
Soiul: Gesine
  Baza   15 30
  Total soi 15 30
Soiul: Gloria
  Baza   6 30
  Certificata C1  73 352
  Certificata C2  120 493
  Total soi 199 875
Soiul: Kangoo
  Certificata C1  27 81
  Certificata C2  160 660
  Total soi 187 741
Soiul: Korbina
  Certificata C1  430 2085
  Total soi 430 2085
Soiul: Malwinta
  Baza   25 100
  Certificata C1  25 100
  Certificata C2  10 45
  Total soi 60 245
Soiul: Marthe
  Baza   25 50
  Certificata C1  40 80
  Total soi 65 130
Soiul: Maxim
  Certificata C2  24 280
  Total soi 24 280
Soiul: Metaxa
  Baza   25 100
  Certificata C1  25 100
  Certificata C2  3 20
  Total soi 53 220
Soiul: Montana
  Certificata C1  21 69
  Certificata C2  45 225
  Total soi 66 294
Soiul: Mystic
  Certificata C2  416 1782
  Total soi 416 1782
Soiul: Nectaria
  Certificata C1  39 235
  Certificata C2  305 1170
  Total soi 344 1405
Soiul: Paula
  Baza   13,6 0
  Total soi 13,6 0
Soiul: Prestige
  Certificata C1  33 99
  Certificata C2  262 836
  Total soi 295 935
Soiul: Queen
  Baza   6 36
  Certificata C1  25 150
  Certificata C2  10 45
  Total soi 41 231
Soiul: Romanita
  Prebaza G2   2,7 8
  Baza   29 87
  Certificata C1  175,1 741

  Baza   40 200
  Certificata C1  78 435
  Certificata C2  35 206
  Total soi 159 871
Soiul: Edelrun
  Certificata C1  30 150
  Total soi 30 150
Soiul: Eliana PI
  Certificata C1  3 14
  Total soi 3 14
Soiul: Energo
  Certificata C1  10 60
  Certificata C2  35 180
  Total soi 45 240
Soiul: Epos
  Certificata C1  26 120
  Total soi 26 120
Soiul: Esperia
  Certificata C1  200 1000
  Total soi 200 1000
Soiul: Estevan
  Certificata C2  30 180
  Total soi 30 180
Soiul: Euclide
  Certificata C1  119 559
  Certificata C2  70 300
  Total soi 189 859
Soiul: Eurofit
  Certificata C1  27 108
  Total soi 27 108
Soiul: Exotic
  Certificata C1  441,8 2697
  Certificata C2  742,4 3771,1
  Total soi 1184,2 6468,1
Soiul: FDL Miranda
  Prebaza G1   12,46 51,5
  Prebaza G2   45,6 204,5
  Baza   275,2 1218,5
  Certificata C1  656,5 3038
  Certificata C2  287 1477
  Total soi 1276,8 5989,5
Soiul: Fabula
  Baza   9 36
  Certificata C1  16 64
  Certificata C2  88 297
  Total soi 113 397
Soiul: Famulus
  Baza   9,83 50
  Certificata C1  17 70
  Total soi 26,83 120
Soiul: Farmeur
  Certificata C1  25 125
  Certificata C2  55,4 313
  Total soi 80,4 438
Soiul: Faur F
  Prebaza G2   60 300
  Baza   42,5 210
  Certificata C1  221 944,1
  Certificata C2  327 1760
  Total soi 650,5 3214,1
Soiul: Felix
  Certificata C1  50 200
  Certificata C2  50 200
  Total soi 100 400
Soiul: Flamura 85
  Prebaza G1   3 12
  Baza   79,5 336
  Certificata C1  142 664
  Certificata C2  6 34
  Total soi 230,5 1046
Soiul: Florian
  Baza   25 100
  Certificata C1  81,8 304
  Total soi 106,8 404
Soiul: Fulvio
  Baza   9 100
  Certificata C2  5 30
  Total soi 14 130
Soiul: GK Békés
  Certificata C1  5 25
  Total soi 5 25
Soiul: GK Csillag
  Certificata C1  50 200
  Certificata C2  8 40
  Total soi 58 240
Soiul: GK Hattyu
  Certificata C2  10 45
  Total soi 10 45
Soiul: GK Hattyú
  Certificata C1  3 15
  Total soi 3 15
Soiul: GK Petur
  Certificata C1  50 175
  Certificata C2  160 615
  Total soi 210 790
Soiul: Gallio
  Baza   10 50
  Certificata C1  48 220
  Total soi 58 270
Soiul: Gallus
  Certificata C1  34 211
  Certificata C2  120 761
  Total soi 154 972
Soiul: Garcia
  Certificata C1  45,1 225,5
  Total soi 45,1 225,5
Soiul: Gasparom
  Certificata C2  47,9 219,2
  Total soi 47,9 219,2
Soiul: Genesi
  Certificata C1  400 1950
  Certificata C2  15 70

  Certificata C2  36 132
  Total soi 242,8 968
Soiul: Romani
  Certificata C1  15 60
  Total soi 15 60
Soiul: SY Tepee
  Certificata C1  42 147
  Total soi 42 147
Soiul: Salamandre
  Certificata C1  45 180
  Certificata C2  562 2558
  Total soi 607 2738
Soiul: Signora
  Certificata C1  10 50
  Total soi 10 50
Soiul: Steward
  Baza   12 60
  Certificata C1  50 250
  Total soi 62 310
Soiul: Streif
  Certificata C1  12 30
  Certificata C2  63 63
  Total soi 75 93
Soiul: Sunshine
  Certificata C1  26 78
  Certificata C2  249,9 926
  Total soi 275,9 1004
Soiul: Thuringia
  Baza   50 150
  Certificata C1  492 1209
  Total soi 542 1359
Soiul: Trasco
  Baza   25 100
  Certificata C1  116 464
  Certificata C2  10 50
  Total soi 151 614
Soiul: Tunika
  Baza   23,6 100
  Certificata C2  55,0 180
  Total soi 78,6 280
Soiul: Vanessa
  Certificata C1  12 48
  Certificata C2  155 600
  Total soi 167 648
Soiul: Xanadu
  Baza   50 150
  Certificata C1  192 450
  Total soi 242 600
Soiul: Zhana
  Certificata C1  90 400
  Total soi 90 400
Total specie   7221,1 27496,9
Specia: Orz cu 6 randuri 
Soiul: Ametist
  Prebaza G1   0,5 2
  Total soi 0,5 2
Soiul: Antonella
  Baza   25 125
  Total soi 25 125
Soiul: Atlantick
  Certificata C1  52 250
  Certificata C2  134 620
  Total soi 186 870
Soiul: Campagne
  Certificata C1  110 506
  Certificata C2  24 102
  Total soi 134 608
Soiul: Cardinal
  Certificata C1  261,6 1469
  Certificata C2  274,7 1270
  Total soi 536,3 2739
Soiul: Cardinal FD
  Prebaza G1   6 25
  Prebaza G2   67,5 299
  Baza   942 4242
  Certificata C1  4620,3 21510,7
  Certificata C2  1204,0 5582,0
  Total soi 6839,8 31658,7
Soiul: Catherine
  Baza   10,5 50
  Total soi 10,5 50
Soiul: Christelle
  Certificata C1  30 95
  Certificata C2  2,9 15
  Total soi 32,9 110
Soiul: Dana
  Prebaza G1   0,3 1
  Prebaza G2   1 5
  Baza   34 151
  Certificata C1  254 1240
  Certificata C2  55 240
  Total soi 344,3 1637
Soiul: Daxor
  Certificata C1  4 20
  Total soi 4 20
Soiul: Dingo
  Baza   10 40
  Certificata C2  38 160
  Total soi 48 200
Soiul: Epoque
  Baza   21 100
  Certificata C1  9 40
  Total soi 30 140
Soiul: Fridericus
  Certificata C1  75 370
  Certificata C2  321,5 1560,5
  Total soi 396,5 1930,5
Soiul: Gerlach
  Baza   36 192
  Certificata C1  614,4 3258,5
  Certificata C2  90 465
  Total soi 740,4 3915,5
Soiul: Gigga
  Certificata C1  203 1000
  Total soi 203 1000
Soiul: Hanzi
  Baza   10 50
  Certificata C1  152 801
  Certificata C2  113 618
  Total soi 275 1469

  Total soi 415 2020
Soiul: Genius
  Baza   30 150
  Certificata C1  50 200
  Total soi 80 350
Soiul: Glosa
  Prebaza G1   19,6 80,9
  Prebaza G2   263,7 1135,7
  Baza   2551,9 11542,2
  Certificata C1  12656,1 57692,8
  Certificata C2  5018,5 22516,2
  Total soi 20509,8 92967,8
Soiul: Golubica
  Certificata C1  25 200
  Total soi 25 200
Soiul: Gruia
  Baza   49,6 202
  Certificata C1  13 70
  Certificata C2  70 290
  Total soi 132,6 562
Soiul: IS Corvinus
  Certificata C1  15 90
  Certificata C2  10 60
  Total soi 25 150
Soiul: Iasi 2
  Certificata C1  10 26
  Total soi 10 26
Soiul: Ilinca
  Certificata C1  100 500
  Total soi 100 500
Soiul: Ionesco
  Certificata C1  44 225
  Total soi 44 225
Soiul: Izvor
  Prebaza G1   15,1 63,4
  Prebaza G2   151,7 669,3
  Baza   1127,5 5476
  Certificata C1  3720,5 16555,7
  Certificata C2  1500,4 7644,5
  Total soi 6515,3 30408,9
Soiul: JB Asano
  Certificata C1  8,5 38
  Certificata C2  20 180
  Total soi 28,5 218
Soiul: Jindra
  Certificata C1  34 124
  Certificata C2  20 100
  Total soi 54 224
Soiul: Joker
  Baza   25 100
  Certificata C1  55 231
  Certificata C2  5 20
  Total soi 85 351
Soiul: Josef
  Baza   10 50
  Certificata C1  148,5 788
  Certificata C2  159,4 776
  Total soi 317,9 1614
Soiul: KG Kunhalom
  Certificata C2  30 150
  Total soi 30 150
Soiul: KG Széphalom
  Certificata C2  50 245
  Total soi 50 245
Soiul: Kalango
  Certificata C2  90,2 542
  Total soi 90,2 542
Soiul: Katarina
  Certificata C1  164 775
  Certificata C2  50 300
  Total soi 214 1075
Soiul: Kerubino
  Certificata C1  15 90
  Certificata C2  15 90
  Total soi 30 180
Soiul: Kiskun Gold
  Certificata C1  96 462,5
  Total soi 96 462,5
Soiul: Kiskun Serina
  Certificata C1  80,5 474
  Total soi 80,5 474
Soiul: Kontrast
  Certificata C1  54 270
  Certificata C2  90 450
  Total soi 144 720
Soiul: Koreli
  Certificata C2  29 150
  Total soi 29 150
Soiul: Kraljica
  Baza   15 80
  Certificata C1  85 490
  Total soi 100 570
Soiul: Laurenzio
  Baza   10 50
  Certificata C1  25 85
  Total soi 35 135
Soiul: Lennox
  Certificata C1  10 60
  Total soi 10 60
Soiul: Leuta
  Certificata C1  25 200
  Total soi 25 200
Soiul: Litera
  Prebaza G1   15 62,5
  Prebaza G2   88 404
  Baza   347,2 1449
  Certificata C1  573,6 2828
  Certificata C2  289,2 1411
  Total soi 1312,9 6154,5
Soiul: Lovrin 34
  Prebaza G2   65 300
  Baza   45 120

Soiul: Heidi
  Certificata C1  32 150
  Total soi 32 150
Soiul: Henriette
  Baza   50 250
  Certificata C1  150 700
  Total soi 200 950
Soiul: Jup
  Certificata C1  30,7 158
  Certificata C2  60,0 230
  Total soi 90,7 388
Soiul: Laverda
  Baza   50 250
  Certificata C1  455,4 1900
  Certificata C2  53,0 180
  Total soi 558,4 2330
Soiul: Lutece
  Certificata C1  30 135
  Certificata C2  90 400
  Total soi 120 535
Soiul: Maresal
  Certificata C2  97 398
  Total soi 97 398
Soiul: Marissa
  Certificata C1  34,3 175
  Certificata C2  37,0 177
  Total soi 71,3 352
Soiul: Merle
  Certificata C1  5 25
  Certificata C2  20 100
  Total soi 25 125
Soiul: Nicoletta
  Certificata C2  150 850
  Total soi 150 850
Soiul: Nives
  Certificata C2  55 230
  Total soi 55 230
Soiul: Otto
  Baza   25 125
  Certificata C2  35 200
  Total soi 60 325
Soiul: Palinka
  Certificata C1  116 661
  Certificata C2  19 93
  Total soi 135 754
Soiul: Saphira
  Baza   34,3 170
  Certificata C1  56 310
  Certificata C2  5 25
  Total soi 95,3 505
Soiul: Saturn
  Certificata C2  157 550
  Total soi 157 550
Soiul: Scarpia
  Baza   50 300
  Certificata C1  242 1125
  Certificata C2  17 80
  Total soi 309 1505
Soiul: Silex
  Certificata C1  4 20
  Total soi 4 20
Soiul: Smarald
  Baza   1 6
  Total soi 1 6
Soiul: Wendy
  Baza   70 350
  Certificata C1  180 800
  Certificata C2  140 790
  Total soi 390 1940
Total specie   12356,9 58387,7
Specia: Ovaz 
Soiul: Aveny
  Certificata C1  20 80
  Total soi 20 80
Soiul: Baron
  Certificata C1  121,7 480
  Total soi 121,7 480
Soiul: Efesos
  Certificata C1  28,5 114
  Total soi 28,5 114
Soiul: Effektiv
  Certificata C1  121 480
  Certificata C2  10 40
  Total soi 131 520
Soiul: Espresso
  Certificata C1  43,4 124
  Total soi 43,4 124
Soiul: Jeremy
  Prebaza G2   3 15
  Total soi 3 15
Soiul: Lovrin 1
  Prebaza G2   7 30
  Certificata C1  31 125
  Total soi 38 155
Soiul: Lovrin 27
  Certificata C2  7,2 13
  Total soi 7,2 13
Soiul: Mures
  Certificata C1  7 0,03
  Total soi 7 0,03
Soiul: Muresana
  Prebaza G1   7 35
  Prebaza G2   34,7 124,5
  Baza   8 40
  Total soi 49,7 199,5
Soiul: Primula
  Certificata C2  20 80
  Total soi 20 80
Soiul: Scorpion
  Baza   25 50
  Total soi 25 50
Soiul: Sonar
  Certificata C2  70 320
  Total soi 70 320
Total specie   564,5 2150,5
Specia: Ovaz negru/Ovaz tepos  
Soiul: Cadence
  Certificata C1  307 901
  Total soi 307 901
Total specie   307 901

  Certificata C1  169 701
  Certificata C2  30 150
  Total soi 309 1271
Soiul: Lucija
  Certificata C1  160 1120
  Total soi 160 1120
Soiul: Lukullus
  Certificata C2  43 280
  Total soi 43 280
Soiul: Lupus
  Certificata C2  69 449
  Total soi 69 449
Soiul: Midas
  Certificata C1  281 1175
  Certificata C2  48 192
  Total soi 329 1367
Soiul: Mulan
  Baza   100 400
  Certificata C1  400 1485
  Certificata C2  115 450
  Total soi 615 2335
Soiul: Musik
  Baza   20 90
  Total soi 20 90
Soiul: Mv Csárdás
  Certificata C1  7 45
  Certificata C2  50 260
  Total soi 57 305
Soiul: Mv Kolo
  Certificata C1  29 145
  Certificata C2  15 67
  Total soi 44 212
Soiul: Mv Magdaléna
  Certificata C2  10 50
  Total soi 10 50
Soiul: Mv Suba
  Certificata C1  8 40
  Total soi 8 40
Soiul: Mv Toborzo
  Certificata C1  16,5 66
  Certificata C2  10 50
  Total soi 26,5 116
Soiul: Mv Toborzó
  Certificata C1  26,8 125
  Total soi 26,8 125
Soiul: NS 40S
  Certificata C1  715,8 3429,7
  Certificata C2  30 30
  Total soi 745,8 3459,7
Soiul: Nogal
  Certificata C1  30 150
  Certificata C2  190 900
  Total soi 220 1050
Soiul: Norenos
  Certificata C2  30 180
  Total soi 30 180
Soiul: Otilia
  Prebaza G1   3,5 13,5
  Prebaza G2   5 20
  Baza   42,2 174
  Total soi 50,7 207,5
Soiul: PG 101
  Prebaza G1   1 200
  Prebaza G2   5 25
  Total soi 6 225
Soiul: PG 102
  Prebaza G2   94 470
  Total soi 94 470
Soiul: PKB Kristina
  Certificata C2  110 440
  Total soi 110 440
Soiul: Padureni
  Certificata C1  8 32
  Certificata C2  15 45
  Total soi 23 77
Soiul: Pakito
  Certificata C2  14 84
  Total soi 14 84
Soiul: Pannonia NS
  Certificata C1  28,5 147,5
  Total soi 28,5 147,5
Soiul: Pannonikus
  Certificata C1  64 370
  Certificata C2  204 740,5
  Total soi 268 1110,5
Soiul: Patras
  Baza   4,7 23
  Total soi 4,7 23
Soiul: Peppino
  Certificata C1  95 383
  Total soi 95 383
Soiul: Pireneo
  Baza   10 40
  Certificata C1  25 100
  Total soi 35 140
Soiul: Pitbull
  Certificata C1  8 32
  Certificata C2  167 650
  Total soi 175 682
Soiul: Pobeda
  Certificata C1  98,5 512,5
  Certificata C2  12 48
  Total soi 110,5 560,5
Soiul: Potenzial
  Baza   30 150
  Certificata C1  16 64
  Total soi 46 214
Soiul: Privileg
  Certificata C2  40 240
  Total soi 40 240
Soiul: Putna
  Certificata C1  67 286

Specia: Secara  
Soiul: Inspector
  Baza   20 60
  Total soi 20 60
Soiul: Matador
  Baza   20 60
  Total soi 20 60
Total specie   40 120
Specia: Triticale  
Soiul: Agrano
  Baza   9,2 55
  Certificata C1  2 12
  Total soi 11,2 67
Soiul: Amarillo 105
  Certificata C2  110 550
  Total soi 110 550
Soiul: BC Goran
  Baza   30 120
  Total soi 30 120
Soiul: Bienvenu
  Certificata C2  75 360
  Total soi 75 360
Soiul: Calorius
  Certificata C1  9 45
  Certificata C2  73,8 350
  Total soi 82,8 395
Soiul: Cascador F
  Prebaza G2   1 5
  Baza   10 50
  Certificata C1  15 90
  Total soi 26 145
Soiul: Collégial
  Certificata C2  214,1 639,7
  Total soi 214,1 639,7
Soiul: Constant
  Certificata C2  25 120
  Total soi 25 120
Soiul: Cosinus
  Certificata C1  3,2 15
  Total soi 3,2 15
Soiul: Dublet
  Certificata C1  5 27
  Certificata C2  25 140
  Total soi 30 167
Soiul: Haiduc
  Prebaza G1   4,8 22,2
  Prebaza G2   33,7 118,8
  Baza   109,8 456,8
  Certificata C1  487,6 2328,0
  Certificata C2  231,0 1260,5
  Total soi 866,9 4186,3
Soiul: Leontino
  Certificata C1  28 150
  Total soi 28 150
Soiul: Massimo
  Certificata C2  50 250
  Total soi 50 250
Soiul: Mezin
  Prebaza G1   1 5
  Total soi 1 5
Soiul: Mungis
  Certificata C1  32 214
  Certificata C2  173 1113
  Total soi 205 1327
Soiul: Nagano
  Certificata C1  10 60
  Certificata C2  46,8 270
  Total soi 56,8 330
Soiul: Negoiu
  Prebaza G2   42 251
  Total soi 42 251
Soiul: Oda FD
  Prebaza G1   1 4
  Total soi 1 4
Soiul: Odisej
  Certificata C1  18 105
  Certificata C2  34 195
  Total soi 52 300
Soiul: Polego
  Baza   20 100
  Certificata C1  52 238
  Certificata C2  15 75
  Total soi 87 413
Soiul: SU Agendus
  Baza   20 80
  Certificata C1  80 320
  Total soi 100 400
Soiul: Securo
  Baza   2,3 15
  Total soi 2,3 15
Soiul: Stil
  Prebaza G1   1,3 5
  Prebaza G2   22,3 100
  Certificata C1  266 1132,2
  Certificata C2  32 105
  Total soi 321,6 1342,2
Soiul: Tarzan
  Certificata C1  334 1720
  Total soi 334 1720
Soiul: Trisidan
  Certificata C2  18 110
  Total soi 18 110
Soiul: Trismart
  Certificata C1  44 223
  Certificata C2  18 90
  Total soi 62 313
Soiul: Tulus
  Baza   20 80
  Certificata C1  306 1520
  Certificata C2  24,3 135
  Total soi 350,3 1735
Soiul: Universal
  Certificata C1  72,2 430
  Certificata C2  24,4 109,7
  Total soi 96,6 539,7
Total specie   3281,8 15969,8

  Total soi 67 286
Soiul: Quebon
  Baza   25 100
  Total soi 25 100
Soiul: Rebeka
  Baza   25 120
  Total soi 25 120
Soiul: Renan
  Baza   31 211
  Certificata C1  687,7 3560,5
  Certificata C2  162 802
  Total soi 880,7 4573,5
Soiul: Renata
  Certificata C1  25 150
  Certificata C2  75 420
  Total soi 100 570
Soiul: Renesansa
  Certificata C1  1078,7 4774,3
  Certificata C2  48 240
  Total soi 1126,7 5014,3
Soiul: Rubisko
  Certificata C2  26 150
  Total soi 26 150
Soiul: SO207
  Certificata C1  29 140
  Certificata C2  15 60
  Total soi 44 200
Soiul: SW Kronjet
  Baza   7 21
  Total soi 7 21
Soiul: Saturnus
  Certificata C2  35 195
  Total soi 35 195
Soiul: Sax
  Certificata C1  15 90
  Certificata C2  10 30
  Total soi 25 120
Soiul: Serina
  Certificata C1  25 100
  Total soi 25 100
Soiul: Simnic 30
  Baza   7 40
  Total soi 7 40
Soiul: Simnic 50
  Baza   11 60
  Certificata C1  10 35
  Total soi 21 95
Soiul: Simonida
  Certificata C1  488,7 2247,5
  Total soi 488,7 2247,5
Soiul: Sobbel
  Certificata C1  20,5 82
  Total soi 20,5 82
Soiul: Sofru
  Certificata C1  26 137
  Total soi 26 137
Soiul: Soissons
  Certificata C2  125 750
  Total soi 125 750
Soiul: Solehio
  Certificata C1  100,9 521
  Certificata C2  153,5 893
  Total soi 254,4 1414
Soiul: Solveig
  Certificata C1  3 20
  Total soi 3 20
Soiul: Sorrial
  Certificata C1  149 760
  Certificata C2  120 620
  Total soi 269 1380
Soiul: Srpanjka
  Certificata C1  25 150
  Certificata C2  120 725
  Total soi 145 875
Soiul: Stefanus
  Certificata C1  242 1210
  Certificata C2  5,5 22
  Total soi 247,5 1232
Soiul: Tacitus
  Certificata C1  8 40
  Certificata C2  25 125
  Total soi 33 165
Soiul: Triso
  Baza   59 300
  Total soi 59 300
Soiul: Trivale
  Prebaza G1   1 3
  Prebaza G2   19 57
  Baza   41 123
  Certificata C1  53 192
  Certificata C2  16 64
  Total soi 130 439
Soiul: Urbanus
  Certificata C1  14 60
  Total soi 14 60
Soiul: Vulkan
  Certificata C1  35 250
  Certificata C2  140 950
  Total soi 175 1200
Soiul: Xenos
  Certificata C1  55 250
  Certificata C2  10 60
  Total soi 65 310
Soiul: Zephyr
  Certificata C1  33,7 191
  Certificata C2  6 35
  Total soi 39,7 226
Soiul: Zimbru
  Baza   13 52
  Total soi 13 52
Total specie   65469,55 308927,0375
Specia: Grau durum 
Soiul: Auradur
  Certificata C1  10 50
  Certificata C2  3 10
  Total soi 13 60
Soiul: Pescadou
  Certificata C1  5 23
  Total soi 5 23
Total specie   18 83



Paul Varga

În  seara zilei de luni, 26 mai 2014, colegul 

nostru Mircea Pop s-a desprins din învelișul 

său omenesc și a trecut marea barieră spre 

eternitate. De atunci, el a devenit o amintire 

duioasă și plină de farmec, ce va fi păstrată 

multă vreme în sufletul prietenilor și colegi-

lor săi.

Născut la 9 mai 1925, în satul Suplai, 

din judeţul Bistriţa-Năsăud, Mircea Pop a 

absolvit Facultatea de Agronomie din Cluj-

Napoca, în anul 1950.

Apoi a lucrat ca asistent universitar la 

Facultatea de Agronomie din Craiova, 

până în anul 1955, când s-a transferat la 

fostul Institut de Cercetări Agronomice al 

României (ICAR) din București, în cadrul 

Secţiei de Pășuni-Fâneţe și Plante de Nutreţ.

În anul 1963, s-a transferat la Staţiunea de 

Cercetări Ștefănești-Argeș, unde a avut func-

ţia de director știinţific.

În anul 1978, s-a mutat la Brașov, ca direc-

tor al Staţiunii de Cercetări pentru Cultura 

Pajiștilor, devenită ulterior Institutul de 

Cercetare -Dezvoltare pentru Pajiști, unde a 

lucrat până la pensionare.

Rezultatele obţinute în activitatea sa de 

cercetător știinţific au fost publicate în șase 

lucrări de prestigiu, care totalizau 1.555 de 

pagini, din care două ca autor principal și 

patru în calitate de colaborator.

În anale și reviste de specialitate, Mircea 

Pop a publicat 68 de articole despre metode 

bazate pe rezultate experimentale, pentru 

sporirea producţiei de furaje pe pășuni și 

fâneţe.

În calitate de director al staţiunii brașovene, 

Mircea Pop a fost foarte iubit și respectat de 

colaboratori. Fiind mereu un exemplu în difi-

cila activitate de cercetător știinţific, Mircea 

Pop a știut să antreneze colectivul cu care 

lucra, la rezolvarea celor mai importante 

cerinţe ale sectorului de producţie.

Întreaga sa activitate a fost dedicată apro-

fundării studiilor, pentru a fi de folos colegilor 

din producţie. Din acest motiv, inginerii din 

unităţile de producţie îl iubeau și îl apreciau 

la superlativ. La aceasta contribuia desigur și 

firea sa jovială, prietenoasă, calităţiile sale de 

a fi apropiat de colegi și de subalterni.

Membrii redacţiei Info AMSEM sunt pro-

fund îndureraţi de dispariţia cercetătorului 

știinţific Mircea Pop și transmit familiei sin-

cere condoleanţe.

Membru titular al ASAS din 1994, Mircea 

Pop va rămâne veșnic în analele acestui tem-

plu al știinţei agronomice, la un loc de frunte. 

Dumnezeu să-l odihnească în pace!

In Memoriam

Mircea Pop
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